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NAGY VARAD, oki. 26.

4 kiiriai bíráskodásról
_ Fővárosi politikai tudósítónktól. —

Budapest, okt. 25.

Az idei választásoknak is lezárhatjuk i 
az aktáit. Vasárnap választja meg Szentes ; 
város a követjét s azután már csak az 
utolsó felvonás következik, t. i. a kúria 
ítélete a megtámadott mandátumok sorsa : 
felett. . í

Az 1899. XV. t. ez. ugyanis a kér- I 
vénvnyel megtámadott választások feletti j 
bíráskodást 8 évi időtartamra a kúriára 
bízta. De hogy mindenki megtudhassa, ■ 
hogy mi a bűn és mi annak a követkéz- j 
menye, az uj törvény határozottan körül­
írja azokat a semmiségi okokat, melyek a 
mandátum megsemmisítését vonják maguk 
után. A kúria keze tehát kötve van s ha 
ítéletei nem felelnek meg az általános 
követelményeknek, akkor a hiba nem a ; 
kúriában, hanem inkább a törvényekben 
keresendő. j

Alkalmunk volt a legfőbb bíróság : 
egyik kiváló tagjával értekezni, a ki a : 
következőket mondotta:

u\ közvélemény nagy várakozással 
tekint a kúria Ítéletei elé. Szállongó hírek 
szerint a megtámadott mandátumok meg- 
birálására kiküldött tanács rendkívüli 
szigorral fog az ítéletek kimondásánál 
eljárni. Ez pedig azt jelentené, hogy a 
kúria megsemmisítene oly mandátumot is, 
melynél csak feltételezni — de bizonyítani 
nem — lehet, hogy tulajdonosa meg nem

engedeti eszközök árán jutott hozzá. 
Pedig ez nem fog megtörténni. Mert a 
legfelsőbb tanács kénytelen magát azok­
hoz a törvényekhez tartani, a melyeket 
a parlament a választások tisztasága ér­
dekében hozott.

Az 1899. XV. t. ez. feltétlen és fel-
tételes semmiségi okokat állapit meg. A 
feltétlen semmiségi okok egyikének egy­
szerű bebizonyítása elegendő a mandátum 
megsemmisítésére, mig a feltételes sem­
miségi okok bebizonyításánál csak akkor 
semmisittetik meg a választás, ha meg- 
állapittatik, hogy a képviselő az érvény­
telen szavazatok leszámításával nem 
nyerte el az abszolút többséget.

Már most mi képez feltétlen semmi­
ségi okot? Az, hogy ha a megválasztott 
nem bir passzív választói joggal, továbbá 
hogy ha a jelölt maga veszteget, vagy 
hogy az ö megbízásából vesztegetnek. Az 
előbbi eset nagyon ritkán fordul csak elő 
s a dolog természetében rejlik, hogy egy 
választhatói jogosultsággal nem biró jelölt 
képviselővé nem is választható meg.

A mi pedig a jelölt vesztegetéseire 
vonatkozik, azt hiszem bajosan tog talál­
kozni jelölt, a ki személyesen veszteget, 
mikor azt kortesei jobban és kevesebb
veszélylyel megteszik.

Feltétlenül semmiségi okot képez, ha 
a képviselő etet és itat. Itt azonban nincs 
meghatározva precíze, hogy mi képez
etetést, itatást.

Mert a választás helyén a vidéki 
választók jogosítva vannak a szükséges 
ellátást követelni. Mi ennek a határa ? 
Es ha nem a jelölt, hanem más valaki 

etet és itat, természetesen a jelölt tud­
tával és beleegyezésével, amely azonban 
nem bizonyítható, sejteni azonban lehet. 
Mit legyen a kúria ilyen esetekben ? 
Mindezek oly kérdések, amelyekre felele­
tet a törvény nem ád.

A feltételes semmiségi okok legfonto- 
sabbja a tisztviselők korteskedése. — 
mondhatnám — terrorizmusa ellen irá­
nyul. Csakhogy a ki ismeri a közigazga­
tási hatóságok hatalmát, az bajosan hi­
szi el, — hogy a tanúképpen megidézett 
választó polgár pld. a szolgabirójára hát­
rányos vallomást merjen tenni. Es az­
után, hogy lehet megállapítani a pressio- 

, nált választók számát, továbbá azt, hogy 
i azok nélkül megbukott volna-e a megvá- 
' lasztott képviselő abszolút többsége vagy 

nem.
A törvénynek az a fő baja, hogy azt 

i ügyvédek és elméleti jogászok csinálták 
i meg. Az előbbieknek foglalkozásában rej- 

lik, hogy a törvényeken hézagok kelet­
kezzenek, vagy maradjanak, amelyeket 
mint védők oly szívesen használnak ki. 
Az utóbbiak lehetnek kétségen kívül igen 
tudós és jeles jogászok, ele gyakorlati 
tudások nincsen s bizony tisztán elmé- 

■ leti képességggel törvényi hozni nem 
j lehet.

A törvény minden hézagai mellett 
a kúria tudni fogja a kötelességét. S 
ha majd nyolez év múlva lejár a kuriá- 

' nak adott határidő s a kúriai birásko- 
i dásról szóló törvény revízióra szorul, 
i akkor mindenesetre fel fognak használ- 
I tatni azok a tapasztalatok, a melyeket a 

kúriai ez idő alatt tett..

A „TISZÁNTÚL“ TARCZÁJA.

Tanulás közben-
A bágyadt őszi nap késő délelőtti órán 

ébredt. Barna felhő-vánkosai közöl felemelte 
fejét s a földre nézett.

Szemének meleg sugarai elhatottak a Kápol- 
násy grófok szép fekvésű, nagy angolkertjébe 
is, a melyre szintén ráborult már a természet 
hervadása. Az őszi verőfeny most megint életet, 
hozott beléje. A tavasz üdesége, bája, a nyár 
buja szinpompája kis időre, mintha újra fel­
ébredtek volna benne, átsuhantak volna fölötte. 
Csak a hirtelen támadt, gyönge szellő, mely­
ben a tóparti szomorufüzek sóhajtoztak, az 
emlékeztetett az őszre, az elmúlásra . . •

Jávor, a grófi gyermekek nevelője, könyv- 
v«l a kezében sétálgatott a nyirkos, kertiutakon 
és szorgalmasan tanult. De, mikor a nap kisü­
löd, abban hagyta. Elvette szeme elől a köny- 
Ve* soda fordította hátát a meleget sugárzó 
pgi tányér felé. Már jó ideje járkált, eleget is 
l'tnult. Bele is fáradt mindakettőbe, meg át is 

fázott egy kissé. így most jól esett megpihennie 
s egy keveset sütkéreznie a napon.

Figyelő zemmel tekintett szét maga körül. 
A nedves utakról párák kavarogtak felfelé, mint 
ahogy ifjú szivekből álmok szállanak fel csil- 

! lagos, tavaszi éjszakákon; a szürkés-fehér pado- 
i kon és a hervadó füvek szálain, a díszcserjék 

levelein felszívódni kezdett a csillogó harmat. 
A nagy tó zöld vizéből gőzök emelkedtek s a 
közepén ülő szigetükről csobbanva csaszlak 
beléje a hattyúk. Hosszú nyakukat a vízbe dug- 
dosták, bukdácsolva kergetőztek és mosakod­
tak, fehér tollúkat tépdesve.

A platánokról gyakorta hullott a földre 
egy-egy fonnyadt, sárga levél; a fasorban a ker­
tész düdolgalva száraz lombok halmazát söprö- 
gette. Odébb, a kastély piros kupoláján a szél­
kakas csikorgóit néha-néha. Semmi egyéb 
nesz, semmi zaj nem hallatszott sehonnan. 
Csend ülte meg a kertet, az egész vidéket, a 
meddig a szem ellátott. A lemondás poétikus, 
bánatos csendje, a melyben a halál közeledik
lasso, nesztelen léptekkel . . .

Az ékefosztott lig t még mosolygott ugyan 
az őszi verőfényben, hanem most csak olyan 

volt a mosolygása, a milyen a lassan ölő kórral 
vívódó szép leányé, a kinek halvány és herva- 
dásában is kedves, bájos arcza felragyog, mikor 
végig fut rajta a mosoly, ám aztán hirtelen 
fellobog fényes szemében a lappangó enyészet 
tüze. Az őszi napfény ragyogásában ott bujkált 
az őszi tájnak hervadása is a fák sárguló 
levelei között. A csipaszodó jegenyéken fekete 
varjuk károgtak. Hamarosan eljövendő halálát 
jósolgatták a természetnek. De aztán elhallga­
tott kellemetlen károgásuk. S a vidékre csend 
borult megint. Szomorúságot, részvétel keltő 
álomba ringató csend.

Álmodozni kezdett benne Jávor is. Persze 
maga sem vette észre, másként elűzte volna 
álmait, hogy ne háborgathassák tanulása köz­
ben. Ó, Jávor igen komoly fiatalember volt és 
szorgalmas. Sohasem tévesztette szem elől czél- 
ját, feladait és szigorú beosztással használta ki 
idejét mindenkor.

Most is, hogy a napon álldogált, majd süt­
kérezni az egyik padra ült, igen, most a pihe­
nés perczeiben is tanulmányaival, jövőjével 
foglalkozott. Eleinte csak azt számolgatta, mennyi 
végzendője van még, majd a már megtanult

H°ni készitményü
Eredeti angol »
Valódi olasz » és
Pichler-féle gráczi Loden

KALAPOK az őszi idényre teljes választékban megérkeztek és versenyképes árak 
mellett beszerezhetők
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Kicsinyeim azonban az eredményeket 
még akkor sem szabad, ha a törvény 
nem válna be teljesen. Az idei válasz­
tások már egy részben tisztáknak bizo­
nyultak s a kúria tekintélye még mi-nyultak s a kúria tekintélye még mi­
előtt a törvény gyakorlatilag alkalmazásba 
vétetett volna, nagy mértékben hozzá­
járult a választási erkölcsök megjavítá­
sához. Ez nagyon hízelgő és megtisz­
telő a legfelsőbb biróságra nézve«.

Eddig a kitűnő biró véleménye. Ma­
gunk részéről is sok tekintetben oszto­
zunk álláspontjában, melylyel a törvé­
nyek intézkedéseit némely tekintetben 
enyhéknek találja, azt azonban konsta­
táljuk, hogy a kúriai bíráskodás törvé­
nyének már eddig is sok tekintetben meg 
volt a hatása. Es hogy ha a legfelsőbb 
bíróság el tudja találni a kellő szigort a 
választások elbírálásánál, valamint a tör­
vény ellen vétőket is méltó elbánás­
ban részesíti, akkor rövid időn belül ki 
lesz küszöbölve a választási korrup- 
cziók jó része. Tehát minden a kúriá­
tól függ.

Tisza István lemondása.

még mird 
szabadelvű 

önérzetükre 
Széli nem

Egyik fővárosi lap állítólag jó forrásból 
közli, hogy Tisza István lemond ugrai mandá­
tumáról Tisza Kálmán javára. Egy másik lap 
pedig azt írja, hogy a Tiszák 
ez ideig egyszer sem voltak a 
klubban, miből mindenki sértett 
gondol. Állítólag az a bajuk, hegy
követett el mindent a Tisza Kálmán érdeké­
ben. Ez az aprehenzió teljesen értelmetlen, ha 
igaz, hiszen Tisza képtelenségnek tartotta 
bukását kijelentvén, hogy gyász-fályolt kellene 
kötni kalapjára, ha még Nagyváradon is ké­
telkedni lehetne a liberális párt győzelmében. A 
párt itteni vezetői is épp úgy megtettek minden 
lehetőt, némelyek még többet is mint ameny- 
nyi elég lett volna, mint máskor, mire való 
hát a duzzogás? Száz féle variáczió jött már 
a lapokban erről a mi nagyváradi választá­
sunkról, hát ha érdekel valakit még a váradi 
bukás ügye, úgy annak, ki igen agilis részt

feltétlenül he-vett a választási küzdelemben, 
lyes az a megjegyzése, hogy Tisza bukását 
Tisza Kálmánnak lehel felróni. Sapienti sat.

Megtámadott mandátumok-
André Gyula zirczi szabadelvű párti kép­

viselő mandátumát úgy a néppárt, mely jelölt­
jével, dr. Major Ferenczczel kisebbségben ma­
radt, mint a függetlenségi párt, melynek je­
löltje, dr. Ferenczy Árpád a választás előtt 
visszalépett, meg fogják támadni. Az utóbbi 
párt nevéden dr. Franosz István budapesti 
ügyvéd szerkeszti meg a peticziót. — A sze- 
pes-szombati kerület képviselőjének, dr. Nősz 
Gyulának mandátumát szintén peticzióval tá­
madták meg. A peticzió már beérkezett a 
kúriához

ORSZÁGGYŰLÉS.

kúriai elnököt, foglalja el az elnöki

A főrendiház ülése.
Budapest, október 26.

A főrendek is szép számmal gyűltek össze 
az első ülésre.

Széli Kálmán miniszterelnök üdvözli a fő­
rendeket s fölhívja a főrendek nesztorát, Szabó 
Miklós 
széket.

A korelnök körjegyzőkul Vigyázó Ferencz 
grófot, Degenfeld Pál grófot, Baics Miklós 
bárót és Rudnyánszky József bárót kéri fel.

Szabó Miklós elnök megnyitja az ülést 
kéri a jegyzőt olvassa fel a miniszterelnök 
iratát.

Rudnyánszky József báró felolvassa
hogy 
meg.

miniszterelnök átiratát 9 az elnök kéri, 
a várban minél számosabban jele, jenek

A legközelebbi ülés hétfőn délután 
órakor lesz.

A képviselőház ülése.
Budapest, október

s 
át­

a

26.

Ma gyűltek össze először ülésre a képvi­
selők.

A Sándor-utczát nagy néptömeg állotta el> 
hogy megbámulja az érkező honatyákat: régi

ismerőseit, akik nem hullottak át a nagy Pos 
tán és az uj embereket, a kik most élvezik 
képviselőség mézesheteit.

A képviselőház folyosója 
képviselőkkel. Az öregek, a régiek nagyot só­
hajtva léptek be, hogy csakhogy megint itt 
vannak, az újak bizonyos félénk megilletődés- 
sel. A legtöbb azonnal a terembe tartott 5 
csak mikor megyebeli elvtársai megmagyaráz­
ták neki, hogy arra még ráér, ha megszólal a 
csöngettyü, addig elszívhat egy szivart, telepe­
dett le a folyosó nádfonatu padjára.

A folyosón azonban hiányzik a Tisza Kál­
mán zuga. Az öreg labancz-generálist kiverte 
az országgyűlésből Barabás Béla, a kuruczka- 
pitány és az egykori mindenható Tisza-klikk 
is elzüllöit, lefogyott. A Tiszák örökébe idegenek 
ültek.

De mi zaj riad az utczán? Jő Barabás 
Béla, a Tisza-verő. Az éljen bezúg a fo­
lyosóra.

Idebenn Barabást szintén éljenzéssel fo­
gadja a függetlenségi párt. Húsz kéz nyúl egy­
szerre feléje, hogy megszorítsa a kezét. A gra- 
tulálók közt van Apponyi Albert gróf is, aki­
nek szintén sokan kívánnak szerencsét jövendő 
elnökségéhez.

Odakünn a nép zajosan megéljenzi Kossuth 
Ferenezet is és kap éljent az egyetlen bu­
dapesti ellenzéki képviselő is, dr. Vázsonyi 
Vilmos.

Mindenki érdekes ember az első ülésen, 
de a legnagyobb érdeklődéssel Makkai Zsig- 
mondot, a harisnyáé székelyt várták. Ot ke­
reste a zsúfolt karzat is, mely tele volt, kép- 
viselőnékkel. Alakkai azonban váratott magára 
s csak az ülés végén jelent meg. Bizonyára 
nem akarta bámultatni magát, akár a medvét. 
Az utcza fölismerte és harsányan megéljenezte. 
A zömök székely, feketít kabátban, világos da- 
rócznadrágban és csizmában volt.

Megtelt az ülésterem. Rég nem látott 
alakokat látunk fölmerülni. Beöthy Ákost, Uray 
Imréi, a függetlenségi párt jó humoru egykori 
szónokát. A legtöbb az uj ember aránylag a 
függetlenségi és a néppárton. A függetlenségi 
párt nagyon jól fest. Az első sorban ül Rá­
kosi Viktor az iró, a kinek éppen most gra­
tulálnak Apponyi Albert gróf és Wlassics irá­

a

korán megtelt

anyagot próbálta úgy magában, nagyjából, | 
egyik-másik részében áttekintem. Észre sem • 
vette, hogy eközben hamarosan eltelt az a ! 
rövid idő, a mit pihenésre szánt. Az áttekintés, | 
ismételgetés közben valahogy a tervek mezejére I 
tévedt, honnan egyszer csak, akaratán kívül is, 
eljutott az álmok országába.

Félve és remélve goi.dőlt harmadik szi­
gorlata nagy napjára, a melytől mindössze pár 
hét választja el csupán, a mikor aztán odafenn, 
a lármás, nyüzsgő nagyvárosban talán utol- 
szor ül a szigorú professzorok zöld asztala 
elé . . . Vájjon megsegiti-e a jó Isten ? A 
memóriája nem hagyja-e cserben ? Talán csak • 
nemi Hiszen, a mi szabad ideje csak volt a 
kis grófok mellett, csaknem mind a könyvei 
mellett töltötte. Azért is sikerüli aztán az első 
két rigorózuma olyan szépen.

Tudni kell ugyanis, hogy Jávor — nevelő 
létére is — a jogot s rem a bölcsészetet hall­
gatta annak idején az egyetemen s igy most a 
jogtudorságra készült, a hova három szigorlat 
szükséges. E háromból még éppen a legnehezebb 
»olt bátra. No, mert mindig úgy van az, hogy 
az utolsó látszik legnehezebbnek.

Hanem azért izgatottságában is, nem cse­
kély önbizalommal vár.a utolsó vizsgáját Jávor. 
A lelki ismerete hanyagságról, agya készület- 
lenségről nem vádolhatta. Hiszen, a hogy írva 
volt már, sokat tanult, sokat vesződött s csak­
nem minden szabad perezét tanulásra fordí­
totta . . .

Csaknem! Tehát még sem egészen. Mert 

az igazat megvallva, nem egyszer mással is ! 
foglalkozott üres óráiban. Leveleket írogatott. j 
Hosszú, sok oldalra terjedő, gondosan megfogal- ' 
mázott leveleket — egy édes, drága valakinek, ; 
messze innen a havasok aljától, valahová a , 
szülőföldjére, a sebesen suhogó Rába partjára. 
Egy kékszemü, kövér kis barna lánynak, a ki- ’ 
tői meg hozzája érkeztek nap, nap után színes, j 
illatos levelek.

A kegyelmes asszony egyszer meg is tréfálta, ■ 
megpirongatta e levelek miatt. Olyas Télét mond­
ván, hogy: no, no nevelő ur, még ebből utóbb 
is baj lesz. Baj, baj — a szigorlaton! . .

ő azonban nem félt ettől. Az a kis lány 
nem hogy tartóztatta volna, még egyre csak 
jobban buzditgatta. Szégyelle volna magát 
előtte, ha megbukik. Meg aztán, az volt a 
szándéka, hogy ma-holnap elvegye. Pedig hát, 
diploma nélkül nincs kenyér, a mire házasod- 
hatik az ember! . . . Ilyenformán a ko­
moly, igazi szerelmesnek csak hasznára van 
tanulása közben, hogy szeret. Szeret vala­
kit, a ki távolból buzditgalja és aggódva imád­
kozik érette . . .

A R*ba parti kislányra most a verőféuyes 
őszi déle'őltön is szívesen gondolt Jávor. El- 
nyujtózott a kerti pádon s miközben hátát a 
napsugár simogatta, lehunyta a szemét és mo­
solygott. Gyönyörűséggel gondolt arra a fontos 
pillanatra, a melyben majd ünneplő ruhába 
öltözött, aranyos nyakláncán professzorok avat­
ják tudorrá, a kékszemü barna lány szeme 

i láttára. (No, mert ő is ott lesz akkor a közön­

ség soraiban ... Ej, de szép is lesz! Hát még 
a kutyabőrös, nagypecsétes diploma! Hát még, 
— hát még a kis lány jutalmazó, hosszú, édes 
csókja, mikor nem látja őket senki' Ej, de jó 
is lesz!

Mikor ezekre gondolt a komoly Jávor úgy 
ellágyult, olyan bohókás ktdve támadt, mint 
valami kis ábrándozó iskolásleánynak. Csak 
nevetett magában és gyönyörűség játszott a 
szivével . . .

Ám a kupolás kastély kápolnájában egy­
szer csak megkondult a harang. Dél volt már. 
Jávor ur aggódva, restelkedve vette és;T9, hogy 
nagyon is eljárt az idő. Ejnye, ejnye. Jóformán 
kél órája kárbaveszett. Pedig délután semmi 
ideje sem lesz már. Akkor a kis grófok okta­
tása kerül sorra.

Szinte boszankodott is egy kevéssé az 
időpazarláson. Hanem aztán csakhamar meß' 
béküll a helyzettel. Belátta, hogy a pihenés 
agyának csak előnyére, szivének csak gyönyörű­
ségére váll. Mert úgy vau az, hogy szükségét 
érezzük munka közben az ábrándnak, mely, 
ha megszületik, letörli arczunk verítékét s 
homlokunk redőit eloszlatja és csak fokozza 
munkakedvünket.

Jávort is ez a tudat vigasztalta meg, ahogy 
a kastély lépcsőin szobája felé haladt. Mikor 
pedig benyitott a szobába, az asztalon moso­
lyogva üdvözölte egy messziről érkezett lány«» 
betűkkel megczimezetl levél ...

Helvey M»*
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. len Rátkay Lászlónak, a költőnek aszom- 
"‘édságában van. De annyi a reményteljes uj 
8|, m ezen a párton, hogy az öregek szinte el- 
Vnnek 8 K°ssuth ferencz büszkén néz hátra a

^kormánypárton sok a fiatal mágnás; a 
néppártnak is jutott belőlük egy néhány. A 
balközép utolsó padjában öt csendes ember 
S1 egymás mellett: a négy tót nemzetiségi és 
egy szerb nemzetiségi.

Az ülés a.zal kezdődött, hogy Csdvossy 
háznagy felszólította Madarász Józsefet, hogy 
foglalja el az elnöki széket. Madarász föl­
használta a korelnökséget, hogy rokonszenvvel 
emlékezzék mega búr szabidságharczosokról 
és fajdalommal az angol erőszakról. A függet- 
lenségi párt lelkes éljenzéssel hallgatta e sza­
vakat, a kormány párt zavart éljenzéssel.

Az öreg ezután egyenkint szólította azo­
kat a képviselőket, a kik 25, 26, 27 és 28 
évnél ifjabbak s így megalakította a körjegy­
zői kart kormánypártiakból és néppártiakból. 
Vénül elhagyta az elnöki széket, mert nem 
akarja a megnyitásra a váriakba vezetni a

' A korelnöki széket most Fabiny Teofil 
foglalta el és felolvasta a hétfői trónbeszéd 
meghallgatására, a váriakba való meghívót.

Barabás Béla a függetlenségi párt zajos
tapsa és éljenzése közt jeletette ki, hogy elv­
társai nem mennek föl a váriakba, mert az 
országgyűlés szuverénitása azt kívánja, hogy a 
király jöjjön a parlamentbe és azért sem, 
mert a variakon ez alkalommal fekete-sárga
zászló leng.

Széli Kálmán védelmezte a régi szokást, 
de még Kossuth Ferencz kis beszédében fog­
lalkozott vele.

Az ülés ezzel — a hétfői ülés kitűzésé', el 
— vésel ért. *

Csávolszky Béla háznagy üdvözli a képvi­
selőket.

Első teendője a korelnök kijelölése. Tudo­
mása szerint a legöregebb képviselő Madarász 
József. Fölkéri foglalja el az elnöki széket. 
(Éljenzés.)

A korelnök üdvözlete.
Madarász József elfoglalja az elnöki he­

lyet. Mikor a képviselöház elnöki székét . a 
szabályok értelmében elfoglalom, üdvözöllek 
benneteket képviselőtársaim. Óhajtom, hogy 
munkásságtok üdvös legyen nemzetünkre és 
hazánkra, mely üdvös csak úgy lehet, ha min­
den idegen beavatkozásból mentes, a törvé­
nyek alapján történik. (Éljenzés.) Az ország­
gyűlést a szóló ezzel megnyitja s korjegyzőkül, 
kiknek száma hat fölkéri a legfiatalabb ta­
gokat, azokat, akik már huszonnégy éves ko­
rukat meghaladták. (Nagy derültség. Az elnök 
csenget). Kötelessége e kijelentést megtenni, 
mert a házszabályok úgy kívánják. Fölkéri azo­
kat, akik huszonnégy évüket meghaladták, 
de a huszonötödik évet még nem, jelent­
kezzenek!

Senki sem jelentkezik! . .
Az elnök erre felhívja azokat, a kik még 

26-dik évüket meg nem haladták.

Nagy ideje, hogy tagja az országgyűlésnek. 
Mindenkor helyt akar állni a jog védelmében. 
Leikéből fájlalja, hogy mikor azt hittük, hogy 
az emberi jogok a miveit nemzetek részéről 
már kétségkívül elismertettek, a 20-ik század­
ban folyik egy harcz, melyben az erősebb a 
gyöngébb jogát eltapossa. Leikéből kívánja, hogy 
a nemzetek védőszelleme kímélje meg nemze­
tünket minden ilyen államellenes merénylettől. 
Oly intézményekkel bástyázza körül a törvény­
hozás a jogot és szabadságot, mely még az 
ilyenek megkísérlését is lehetetlenné teszi. En­
nek utána kijelenti, hogy elnöki tisztéi tovább 
nem viselheti. Ezelőtt kilencz évvel bővebben 
fejtette ki azokat az elveket, melyek folytán e 
helyről távozni kénytelen. Meggyőződése paran­
csolja, hogy elhagyja az elnöki széket, de arra 
kéri társait, versenyezzenek vele a haza és 
nemzet érdekében való buzgalomban. Áldjon 
meg benneteket az Ég! — végezte szavait.

Madarász a baloldal tapsai közt elhagyja 
az elnöki széket és Csávossy Béla felszólítja 
Fabiny Teofilt, mint legöregebb képviselőt, 
foglalja el az elnökség helyét.

A második korelnök

Fabinyi Teofil az elnöki helyre megy, üd­
vözli a képviselőket, kéri őket, hogy a korral 
járó gyönueségét nézzék el.

Baross János körjegyző felolvassa a mi­
niszterelnök átiratát, melyben tudatja, hogy a 
király trónbeszédét e hó 28-án tartja meg a 
királyi várban, a hova a képviselőházat meg­
hívja.

Barabás beszéde.

Barabás Béla: Tisztelt képviselőtársaim, 
I nemzetes uraim! (Derültség, éljenzés szélről). 
. A párt nevében kijelenti, hogy a függetlenségi 
I párt a budai krályi várban való megnyitásra 
I el nem megy, mert azt óhajtja, hogy a király 
i jöjjön a képviseíőházba. Ősi szokás, hogy az 
j országgyűlés megnyitására a király leszállt 
I trónja magasságáról és megjelent az ország- 
’ gyűlései'. Csak 1867. óta megy fel a palotába 
I hajlongani az orszá. gyűlés. De nem is mehet 
j föl. mert a felmenést alakisághoz, szokáshoz 
: kötik, holott a Házban a legkülönbözőbb osz- 
j tályok vannak képviselve. A magyar képviselők 
i nem szolgák. A külföldi országokban mindenütt 
' a király keresi fel a parlamentet. Jöjjön ide a 
' király, a. hol a nemzet szive dobban föl. A vár­

iakba azért nem mehet föl a függetlenségi párt, 
mert a palotán a fekete-sárga zászló lobog, s 
olyan helyre, a mely felett e jelvény leng, soha 
el nem megy. Csodál kozk a király tanácsosain, 

i a kik nem mondják meg a királynak, hogy ha 
i igaz a múlt időkre vetett fátyol, ne tűzzék ki 

minden közjogi aktus alkalmával a fekete-sárga 
zászlót. (Taps balról.)

Széli válasz«.
Széli Kálmán miniszterelnök: Minden par­

lament törvénye az, hogy a mig a képviselőház 
meg nem alakult, semmi kérdés vitatásába nem 
megy bele.

Kubik Béla: Legkönnyebb kitérni.
Széli Kálmán: A múlt bizonyítja, hogy ez 

nem szokás. Az országgyűlés megnyitása oly 
formában fog végbemenni, mint a muitkor, az­
zal a különbséggel, hogy most a királyt csak 
magyar tanácsosok és zászlósurak fogják kö­
rülvenni. Holt itt a sértés ? így van ez negy­
ven éve.

Nessi Pál: Hát az előbbi 300 év ?
Széli Kálmán miniszterelnök: A törvény 

értelmében, a királyi váron ott van a nemzeti 
szinü zászló s ha e mellett ott van a királyi

A körjegyzők
Az egy Baross János szabadelvű jelentke­

zett. így folyik tovább a jelentkezés. Huszon­
hét évesnél fiatalabb: Csekonics Gyula gróf, 
Borbély György és Bethlen István gróf jelent­
keznek még, huszonnyolcz évnél fiatalabb keltő 
jelentkezett; Dilczek Frigyes gróf és Szüllő 
Géza néppártiak s végén Lengyel Zoltán fög- 
Setlenségi mint 29 éves. De a jegyzőségtől le­
marad, mert SzüllÖ előbb ért az emelvényre.

Madarász elnök aztán kiosztotta a jegy­
ek közt a teendőket s jelenti, hogy a mi­
niszterelnök egy átiratot intézett a házhoz, 
de előbb egy kijelentést akart tenni.

l királyi 
házVsziaja, ez nem sérelem, ez a nemzet és 
a király közti összhang kifejezése. (Zaj a szél­
sőbalon.)

Kossuth Ferencz: A miniszterelnök téved, 
hogy a sárga-fekete a királyi ház színe, mert 
a királyi ház színe vörös fehér.

Széli Kálmán; Nem az a fontos, hogy he­
raldikaiba.? milyen jelentősége van valaminek, 
hanem hogy annak mit tulajdonítanak.

Fabinyi korelnök javasolja, hogy 28-ikán 
a trónbeszéd elhangzása után egy órakor tart­
son ülést a ház. . . ., .... .

Az indítványt elfogad ák s az ülés vé­
get ért. —--------

A politika kulisszái mögül.
— Fővárosi tudósítónktól. —

A parlament összeült. Uj élet vonult be 
a Házba és mozgalmassá vált a folyosó. A 
novicziusok választási élményeiket beszélik 
el egymásnak, a régiek a jövő alakulásait 
taglalják.

A csoportok utat nyitnak az imént 
érkezett pénzügyminiszternek,Lukács Lászlónak.

— Nem sokáig rójja már ezt az utat,— 
jegyezte naeg valaki az »öregek* csoportjában, 
a mikor Lukács alakja a miniszteri szoba aj­
taja mögött eltűnt. ** ♦

A kormány kebelében különben nagy dol­
gok készülnek. A kabinet nemsokára uj képet 
ölt. Lukács László pénzügyminiszter föltétlenül 
távozik. Utódjául Wekerle Sándort említették. 
Wekerle reaktiválása azonban nehézségekbe üt­
közik az udvarnál, s ezért hir szerint Láng 
Lajost terjesztik elő a Felségnek.

Széchenyi Gyula gróf a király személye 
körüli miniszter szintén visszavonul, utódja 
Andrássy Tivadar gróf lesz.

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter 
helyét — így beszélik azt beavatott politikai 
körökben, de kételkedve fogadja mindenki a 
hirt — Tisza István gr. foglalná el.

A kereskedelmi minisztériumban egyébként 
több személyi változás van folyamatban.

Cseörghö közigazgatási államtitkár helyébe 
St erényi József miniszteri tanácsost nevezik ki. 
Ez a kinevezés befejezett dolog.

A belügyi tárczát, a mint ez külömbrn már 
közismeretes, Széli Kálmán Horánszky Nándor­
nak engedi át.

A Vörösmarty Bélának a kúria másod­
elnökévé történt kineveztetése által megürese­
dett igazságügyi államtitkárságra Rohonyi Gyulát 
emlegetik és Bernáth Gézát.

És végezetül a közoktatásügyi minisztérium 
is uj államtitkárt kap.

*i * *
Apponyi Albert gróf képviselőházi elnökké 

történi megválasztása után a fővárosba teszi 
át állandó lakóhelyét. És nevezetes épületbe 
költözik. Zichy Jenő gróf budavári, Verbőczy- 
utczai palotájába költözik. Ebben az épületben 
lakott az egyházpolitikai viták idején Z chy 
Nándor gróf, az egyházpolitikai ellenzék ve­
zére. Ennek a háznak a nagytermében készült 
az ellenzék haditerve. Es ugyanebben a 
nagyteremben nyílik meg a télen Apponyi 
politikai szalonja.

* ♦
ügy látszik, hogy a viszony a kúria imént 

kinevezett másodelnöke, Vörösmarty Béla és a 
bírók között nem igen dicsekedhetik benső- 
séggel.

A csütörtöki eskütételnél jelen volt ember 
beszéli, hogy az uj másodelnököt biró társai 
rendkívül hidegen fogadták. A terembe való lőp- 

! tekor egyetlen egy éljen sem hangzott föl.
’ Ezt a fagyos viselkedést oda magyarázzák, 
, hogy az öregebb birók ebben a kinevezésbe« 
? praetereálásukat látják.
í ** *

Az elmúlt héten leplezték le Horváth Bol­
dizsár néhai igazságügyminiszter szobrát Szom­
bathelyen. A lakomán az egyik pohárköszöitő 
keretében elmondatott, hogy Horváth annyira 
szerelte szőkébb hazájabelieit, a vasmegyeie­
ket, hogy ha tőle függött volna, bizony külön 
minisztériumot is állított volna fői a számukra.,
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Es ez elhihető, mert hisz a régiek még 
élénken emlékezhetnek arra, hogy az igazság- 
ügyminiszteriumban Horváth idején naég a por­
tás is Vasmegyéből való volt.

*♦ *
Egy egész sereg főispán távozik. Mikó Ár­

pád helyébe Maros-Tordamegyében Deésy Zol­
tán jelenlegi alispán kerül. A honti főispánságra 
Ivánka Oszkárt emlegetik, a kit most Ipolyságit 
választott meg követnek. A nyitrai főispánt, 
Thuróczy Vilmost szintén menesztik, valamint 
a hevesit, Kdllayt is. Tallián Vilmos somogyi 
őispán szintén megy, a bácskai főispán pedig, 
Lalinovics Pál rigyiczai képviselő lesz.

♦♦ ♦
A néppárt heves támadást akar intézni ne- 

■teskéri Kiss Pál földmivelésügyi államtitkár 
ellen, a ki a vád szerint ezúttal két ízben sza­
vazott volna: Először a rendes választáskor itt 
Budapesten adta le a voksát, másodszor pe­
dig Váciott, a pótválasztáson Gajdri Gézára 
szavazott. ** ♦

Es végezetül olyan dologról is meg kell emlé­
keznem, a melyről még a kulisszák mögött sem 
tódnak semmit.

Es ez a trónbeszéd, meg a szabadelvű párt 
munkaprogrammja. A trónbeszédet hétfőn hall­
jak meg, a szabadelvű párt munkaprogramm- 
jál pedig csak későbben állítja össze Széli Kál­
mán augnrjainak beleszólásával.

A ll-ik országos katholikos nagygyűlés 
programmja.

— November 4—7-dikén. —

Ma vettük a második katholikus nagygyű­
lés részletes programmját mely nov. 4—7-ig 
egészen kitölti a napok minden felhasználható 
óráját. Szép megnyilatkozása egy ilyen nagy­
gyűlés a katholikus öntudatnak, mely anélkül, 
hogy bárkit támadna, bámulatos jó hatással van 
egészséges eszmék terjesztésére és a katholikus 
önérzet fejlesztésére.

A hatalmas programúi pontjai, a szüksé- ■ 
ges értesítés és magyarázattal együtt a követ­
kező:

Tudnivalók.
A nagygyűlés tagjai.

A nagygyűlés rendes tagja lehet minden 
katholikus férfi, aki 4 korona tagsági dijat lefi­
zetett. A rendes tagok részt vehetnek a nagy­
gyűlés ünnepségein, a nyilvános és szakosztályi 
üléseken. A szakosztályi üléseken szóiási és 
szavazási joggal bírnak.

Hölgyek pártoló tagok lehetnek s tagsági 
díj fejében 2 koronát fizetnek. A pártoló tagok 
résztvehetnek a nagygyűlés ünnepségein és a 
nyilvános üléseken.

Szegényebbeknek és kívánatra a tagsági 
díj elengedtetik. *

Jelentkezni október 31-éig bezárólag lehet. 
Akik ez ideig jelentkeznek, azok minden jegyet, 
igazolványt otthonukban fogják még megkapni.

Tagsági jegyek.
A jelentkező tagok névére szóló »Tagsági 

jegy«-et kapnak, mely az utazásnál s a nagy­
gyűlésen igazolványul szolgál.

A szakosztályi és nyilvános ülésekre tag­
sági jegy nélkül belépni nem lehet.

Utazás.
1. A magyar királyi államvasutak és a 

kassa-oderbergi vasút vonalain a tagok a Ilik 
•sztályon III. osztályú jegygyei s a III. osztá­
lyon fél II. oszt, jevygyel utazhatnak.

Ezen kedvezmény nov. 1-től nov. hó 15-ig 
érvényes. A kedvezmény igénybevételéhez az ál­

talunk kiállított »Tagsági jegy« és vasúti iga­
zolvány szükséges.

Lakás.
Kívánatra az előkészítő-bizottság irodája 

a nagygyűlés tagjai részére szállásról is gon­
doskodik.

Es pedig: egy szentélynek külön szoba na­
ponta 1 frt 20 krajczár, ketten együtt á 1 frt, 
szegényebbeknek közös szoba több személynek 
naponta 50 kr.

Ellátás.
A nagygyűlés szegényebb tagjai a nagygyű­

lés ideje alatt ebédet 30 krérl, vacsorát 25 kraj- 
czárért kaphatnak az iroda által kijelölendő he­
lyeken. A fizetés ezen jegyekért az irodában 
történik.

Első nap.
November hó 4-én, hétfőn. Délután bóra­

kor az Országos Pázmány-Egyesület közgyűlése 
a Budapesti Kath. Kör tanácstermében. D. u. 
6 órakor a katholikus ifjúság diszgyü'ése; ren­
dezi a Szent Imre Önképző-Egylet a budapesti 
Kath. Kör dísztermében. Este 8 órakor ismer­
kedési est a fővárosi Vigadó éttermeiben. Az 
ismerkedési estén a hölgyek is részt vesznek. 
Étkezés tetszés szerint. Honvéd zenekar. Az is­
merkedési estére a főváros katholikus egyesü­
leteinek tagjait is meghívta a nagygyűlés el­
nöksége.

Második nap.
November 5én, kedden. Reggel 9 órakor 

Veni Sancte és szent mise a belvárosi főple- 
bániai templomban. Mondja: Császka György 
kalocsai érsek. (Szent mise alatt a józsefvárosi 
és Szent Szív templomi énekkar előadja Filke 
Miksa Missa in Honorem B. M. Virginis misé­
jét zenekisérettel, beleszőve a vasárnapi szent 
mise változó részeit choraliter). Délelőtt 10 óra­
kor A katholikus nagygyűlés első nyilván >s 
ülése a székesfővárosi Vigadó nagytermében. 
Délután 2—5-ig a kathobkus nagygyűlés szak­
osztályainak ülései. 3 órakor eucharisztikus ér­
tekezlet a papság számára a Budapesti Kath. 
Kör nagytermében. 5 órakor a Katholikus Le­
gényegyletek Országos Szövetségének nagygyü 
lése a 'Központi Legényegylet helyiségében VII., 
Rottenbiller-utcza 22. Fél 6 órakor egyházzenei 
hangverseny a józsefvárosi plébánia templom­
ban. Délután 6—8 óráig a katholikus nagy­
gyűlés második nyilvános ülése a székesfővá­
rosi Vigadó nagytermében. Este 8 órakor a kath. 
ifjúság disz-bankétje. Szent Imre ünnepén ren­
dezi a Szent Imre Önképző-Kör. A Vigadó ét­
termeiben. Egy teríték ára 1 frt 50 kr.

Harmadik nap.
November 6 án, szerdán. Délelőtt 9 óra­

kor ünneplés szentséges mise a belvárosi fő- 
plebániai templomban, mondja gróf Mailáth 
Gusztáv Károly erdélyi püspök. (A szent mise 
alatt előadásra kerül Greith: »Ecce sacerdos« -a. 
Rézfuvó zenekar kísérettel. Szautner D dur 
Missa Solemnise. Betétek.) Délelőtt 10 óra­
kor eucharisztikus kongresszus a Budapesti 
Katholikus Kör dísztermében. Délután 4 óra­
kor hódolati ünnepség a legfelségesebb Oltári- 
szentség előtt és eucharisztikus körmenet 
(Gyónás.)

Negyedik nap.
November 7 én, csütörtökön Reggel 8 

’ órakor szentmise a belvárosi főplebániai tem­
plomban és együttes áldozás. A szentmisét Csáky 
Károly gróf váczi püspök mondja és a híveket 
a szent áldozásban részesíti. (Szent mise alatt a 

i józsefvárosi plebánia-tempiom énekkara Haller 
Mihály »Missa quintadecuna« miséjét adja elő 
orgonakisérettel, a »Te Deumot« choraliter.) 
Délelőtt 10 órakor a katholikus nagygyűlés 
harmadik nyilvános ülése a székesfővárosi Vi- 
godó nagytermében. Déli 1 órakor a katholi­
kus nagygyűlés diszbankétjea Vigadó éttermei­
ben. Egy teríték ára 2 forint. A bankélen a 
hölgyek is részt vesznek. Honvéd zenekar. Dél­
után fél 4 órakor az Országos Magyar Ceciiia- 
Egyesület közgyűlése a papnevelő-intézet nagy­
termében. Délután 3 órakor a Keresztény Szö­
vetkezetek III. országos kongresszusa a Buda­
pesti Katholikus Kör dísztermében. A katho- 
likus nagygyűlés szakosztályai.

A függetlenségi párt gyű
Az után a kihívó viselet után, amelyet a 

helybeli szabadelvű párt múlt csütörtöki gy<. 
lésén tanúsított, nem lett volta csuda, hogy ha 
hasonló riadóval felelt volna a függetlenségi 
párt is. Ilyen is volt a gyűlés hangulata, raeív 
csak azon argumentáczió hatása alatt szelídül 
valamit, hogy nem szabad a pártkérdést a vá­
rosi és közérdek fölé emelni.

A gyűlésen az ellenzéki polgárok igen 
nagy számban vettek részt. A gyűlés le- 
folyásáról tudósítónk a következőkben szá­
mol be:

A gyűlést Szokoly Tamás nyitotta meg 
kérvén a polgárokat, vegyék a mostani válasz­
tást is ép oly komolyan, mint a mily komo­
lyan ve ték a múltkorit, a mikor olyan fényes 
győzelemre vitték a párt zászlóját.

Jelen alkalommal Olasziban 14, Újvároson 
11, Katonavároson 7 bizottsági tagsági hely fog 
megürülni.

A szabadelvű párt ebben a tárgyban már 
tartott gyűlést s ott olyan határozatot hozlak, 
a jnely a város érdekével egyenesen ellenkezik. 
Ezt a hadüzenetet mi elfogadjuk.

A pártnak városrészenként kell bizottsá­
gokat kiküldeni, a mely bizottságokban 3—3 
tag, összesen 9-en vesznek részt, 10-ik 
az elnök. Ez a bizottság megállapítja a 
tisztát.

Stern Herman nem akarja követni a sza­
badelvű párt példáját, különösen pedig nem a 
Gábel Jakab nevetségesen kihívó, pöffeszkedé 
modorát. A politikai szempontot mellőzni sze­
retné legalább bizonyos fokban, hogy a városi 
érdekek megóva legyenek. A bizottságok ne 
menjenek gyűlölettel a jelölésbe; tehát a bi­
zottságok egyrészt figyeljenek arra, hogy a 
függetlenségi párt embereit vigyék be lehetőség 
szerint, de ha előzékenységgel találkoznak bi­
zonyos tekintetben az ellenpárt részétől, ak­
kor az ellenpártnak érdemes jelöltjeit nem 
mellőzzük. Minden esetre pedig a 3-as biiott- 
ságok megállapodása a 10-es bizottság revideá- 
lása alá essék.

Dr. Dóri Ferencz nem fogadja el egyik 
indítványt sem. Tizennégy nap előtt Stern in­
dítványát elfogadta volna. De mikor ma az 
ellenpárt szóba sem akar áilani velünk, nem 
lehet erről szó. A másik párt is tudja, hogy 
vannak nálunk érdemes férfiak s mégis azt 
mondta, hogy senkit sem vesz be. Mondjuk ki 
tehát mi is, hogy semmiféle iransactióba bele 
nem megyünk, de ez nem állja útját annak, 
hogy egy-két nem prononszirozoít pártembert, 
aki a város ügyei körül érdemeket szerzett, be 
ne vegyünk a lisziába.

Dr. Stokker József szintén nem tekinti 
párt kérdésnek a városatyaválasztást, tehát a 
paktumot elfogadhatónak tartotta volna. D-: a 
szabadelvű párt kimondta határozatilag, hogy 
Barabás párti bele nem jön a képviselőtestü­
letbe. Erre a párt csak egy szóval felelhet: el­
fogadjuk a kihívást! Utasításul kell tehát ad­
nunk a bízott ágoknak, hogy azok a mi pár­
tunkból való, függetlenségi érzelmű polgárokat 
jelöljenek. Es ezt ki kell mondani előre, hegy 
a 3-as bizottság tagjai tudják mihez tartani 
magukat. (Éljenzés és taps).

Balogh Döme, Beczkay Lajos után Sulyok 
István szólalt fel. Szerinte a. tett két indítvány 
végeredményben egy. Olyan névsor össze­
állítását, a mely a másik pártnak szája 

i ize szerint szól, nem fogadhat el Ő sem. D’ a 
| város érdekében azt kívánja, hogy független 
t gondolkodású polgárokból állítsák össze a 
i Isztákat. Pak'umot azonban nem kötünk.

Fischer Emil, dr. Stocker József után 
! Szokoly szólalt fel. hangsúlyozva, hogy ő 16 

abban a véleményben van, hogy merev állás- 
.! pontra ne helyezkedjünk.
> Paktumot nem kötünk. A bizottságnak 

szabad ktzet adunk — vegye figyelembe 
a körülményeket, s merev pártpolitikát ne 
kövessen

Dr. Pácz Sándor egyszerűen nem is r fiek- 
tálna a szabadelvű párt magatartására, hanem 
kimondaná azt, hogy a bizottságot megalakít)1, 
ezt utasítja, hogy független gondolkozása j&-
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l ltekel ajánljon. Ez a 10-es bizottság elé 
^grül Végső fórumban pedig a párt vátaszt-

igy mondja ki a határozatot. Hozzá- 
a végleges jelölés után tartsa köte- 
inhiden párttag törlés nélkül leadni 

“ "a bizottságot a következőleg alakítot­
ták meg: ,

Elnök: Szokoly lamas.
V.-Velenczén: Tokay Mihály, Fischer Emil 

és llóth Dávid.
Újvároson: Stern Herman, Beczkay Lajos 

és Széles Lhjos.
Olaszt: Hann Lajos, dr. Pác» Sándor és 

dr. Stocker József.

A szeutjobbi lázadás.
A napokban foglalkoztunk azzal a kínos 

ügygye), hogy Szentjobb községből egy kül­
döttség járt .Nagyváradon Szunyogh Péter al­
ispánnál, panaszolva, hogy a község jegyzője, 
bírója és elöljárósága az elmúlt évben 228%, 
ez évben 120®/0 községi adót vetettek ki a ren­
des közköltőn kívül, hogy ebből a község árva- 
íári tartozását kifizessék, de a 13000 korona 
tartozásból csak 2000 koronát törlesztettek.

Ezen közleményünkre Kruppa Antal kör­
jegyző nyilatkozatot küld be, a melyben a köz­
ség lázongását csak az éretlen, műveletlen la­
kosság tudatlanságának és oktalan elégedetlen­
ségének, továbbá veszekedő és verekedő termé­
szetének tudja be.

A nyilatkozat szerint Ludvigh Jenőt, aki 
a deputácziót vezette, kényszeritették a kér­
vény megírására, e az kijelentette, hogy nem 
azonosítja magát a felbőszült néppel.

A közköltőre vonatkozó részét a nyilat­
kozatnak a következőkben adjuk:

Sajnos, hogy a község 13000 korona adós­
ságba jutott, de ez elkerülhetetlen volt; s még 
sajnosabb, hogy ezen adósságnak egyszerre, 
egy évben való kivetését határozta el a községi 
képviselő testület, a köznép egyenes óhajtása 
folytán: mert az elöljáróság akkor is figyelmez­
tette a népet, hogy a rendes közköltőn kivül 
228% közköllő emelkedést okoz s azt nem 
fogja bírni kifizetni a község minden egyes 
lakosa s elkövetkezik még az az esel is, hogy 
újból kell kivetni azon összeget, a melyet 
egyesektől majd nem fog lehetni behajtani.

A múlt évben megtörtént a kivetés.
A községnek múlt 1900. évi összes bevé­

telei lettek volna a közköltővel és ingatlan 
haszonbérekkel együtt: 23277 kor.

befolyt: 14549 kor.
hátralék: 8728 kor.

Hogy a múlt évben be vett 14549 koroná­
ból, igazolt kiadás: 13575 korona, megmutat­
ják a vármegyénél fenn levő községi számadá­
sok. Sajnos, hogy a kiadásokból az árvatári 
13000 korona tartozás törlesztésébe csak 2002 
korona jutott; mert a kivetett költségből hát­
rányba maradt:— — — — 8728 korona 
a gazda közönségnek a tenyész 
alapra adott a község kölcsön: 1250 koronát 
Előre nem látott szükségesekre, 
mint orvosi lak javítás, — mert 
az orvosi állás váratlanul sürgő­
sen lett betöltve, — továbbá 
egy uj kőkút készíttetése és a 
betét?zerkesztési munkálatokra: 1345 koronát

ez összesen: 11.323 korona.
Tehát a múlt évben, a mit az árvatári 

lartozfís törlesztésére lehetett volna még 
fordítani, mintegy 3000 korona, felhasználta­
tott; az előre nem látott szükséges kiadásokra; 
es ezen 3000 korona kivetéséről és a tartozás­
ban maradt árvatári adósságnak ez évi kama­
táról is, mivel a múlt évben be nem folyt s 
nem fizethettük ki az árvaszéket, gondoskodni 
kellett; tehát ilyen rendkívüli kiadások, mint 
ezen 3000 korona, és az adósság kamatára 

korona, továbbá törvényhatósigilag jóvá­
hagyott határozat folytán a jegyzői lakhoz 
kiálló és sertés ól építtetésére 1333 korona,
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tehát összesen mintegy 5000 koronával nagyobb 
az idei költségvetés is, mint rendesen szokott 
lenni; s ez okozza: hogy az idén is, 116'5% a 
községi közköltő. :

Ezen egy pár év óta tartó magas köz- j 
költő teher hozta lázadásba a község értel­
metlen népét s a jegyző ellenségei szították a 
tüzet, hogy a lázadás kitörjön.

*
A nyilatkozatra megjegyezzük, hogy azt 

nem irtuk, mintha a befolyt pénzt az 
elöljáróság elsikkasztotta volna, hanem tagadha­
tatlan, hogy nem a rendeltetésére fordították 
azt az összeget, amelynek megfizetését csak 
azért, vállalta magára a község lakossága, hogy 
meneküljön az adósságtól. Alig hisszük, hogy 
ilyen horribilis közköltőt bármely község elöl­
járósága megszavazna azért, hogy abból istál­
lókat stb. javittason.

Nem értjük továbbá, hogy ha L. J. posta­
mester nem értett egyet a község lakosságá­
val, miért vezette az alispán elé a küldöttsé­
get. Hiszen csak nem hozták megkötözve. De- 
putáczió vezetésére senkit sem lehetett kö­
telezni.

Visszaélések a vámoknál.
— A vámellenőrző bizottság illése. —

A Nagyvárad város kárára elkövetett visz- 
szaélések, csalások és zsarolások ügyében ta­
nácskozott tegnap délután a vámkezelés ellen­
őrzésére kiküldött bizottság.

Komlóssy József gazd. tanácsnok ugyanis a 
vizsgálatot befejezte ez ügyben s beterjesztette 
a polgármester helyetteshez, aki a legnagyobb 
nyilvánosságot tartván szem előtt, mielőtt ha­
tározna a f ielt, hogy a bűnügyi útra te­
relje-e az ügyet, a bizottság előtt ismertetni 
óhajtja azi

A bizottság, jóllehet nem ment a vizsgá­
lat részleteinek a tárgyalásába, annyit konsta­
tált, hogy olyan visszaélések követtettek el, a 
melyek elengedhetetlenné teszik a büntető 
igazságszolgáltatás beavatkozását.

Szükséges azonban a vámkezelés teljes 
reformja, hogy ne csak a bűnösök mozdittas- 
sanak el a város ezen jövedelmi forrásának 
kezelésétől, de kiküszöböltessék minden mód 
és eszköz, amely alkalmas a város megká­
rosítására.

♦

Äz ülésén Ilimler Károly polgármester- 
I helyettes elnökölt; jelen voltak: Komlóssy Jó- 
i zsef, Schöpfliu Ágoston, Bordó Ferencz, Sulyok 
1 István, Balogh Döme, Mihelfi Adolf, Ragány 
! János és Lukács Ödön aljegyző.

Rimler Károly polgármester helyettes 
i előadta, hogy a vámnál elkövetett visszaélések 
I tárgyában hívta össze a bizottságot. A vizs­

gálatot befejezte Komlóssy József tanácsnok, 
de mielőtt ő. mint a polgármester helyettese, 
&z ügyben nlnaiá ózó lépést tenne, megismer­
tetni óhajtja az ügy állásával a bizottságot. A 
bizottságnak különben nem czélja a határozat­
hozatal, mert ez a polgármester joga, de támo­
gatást kér a bizottságtól.

, Ezután felolvasták Komlóssy József ta­
nácsnok jelentését a vizsgálatról. E szerint a 
visszaélések már egyszer használt jegyek újból 
eszközölt kibocsátása, a használt jegyek lebélyeg­
zésének levágása és vegyi utón történt eltün­
tetése által követtettek el. Szükségesnek tartja 
a jelentés szerint a tanácsnok, hogy a visz- 
szaélésekkel terhelt személyzet azonnal elbc- 
csáttassék, továbbá a vámkezelést újból szer­
vezzék, egyszerűsítsék. A már felfüggesztett 
Beczkay Arthur vámfelügyelő és Horváth Já­
nos ellenőr és az elbocsátott Papp Sándor ló­
vásárién felügyelőn kivül Szabó, Mertz, He-
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perle, Talhammer és Rigli Ferencz elbocsátá­
sát javasolja. Rámutat a jelentés, hogy a visz- 
szaélés csak úgy jött napfényre, hogy két 
vámalkalmazott: Beezkay és Horváth összevesz­
tek s egymást feljelentették. Javasolja továbbá 
a vizsgálalvezető tanácsnok tapasztalatai alap­
ján, hogy a vámkezelésnél és felügyeletnél 
szükséges irodai tendők, a vámjegyek kezelé­
sére egy alszámvovői állás rendszeresittessék; 
a vámfelügyelő csak a külső felügyeletet gya­
korolja; a 2 ellenőr helyett nagyobb hatás­
körrel független ellenőrök alkalmaztassanak; 
uj, megfelelőbb vámjegyeket készíttessenek; a 
vámkezelők szakvizsgái tegyenek; a vámalkal­
mazottak a függelem biztosítása végeit s az 
esetleges bérbeadás tekintetéből a nyugdij- 
igényjogosultak közül kizárassanak, a legkisebb 
hiba, engedetlenség elkövetése után elbocsáttas­
sanak. Végül uj vámszabályzatot készít­
senek.

Rimler Károly kijelentette, hogy napról- 
napra újabb és újabb feljelentések érkeztek 
hozzá, amelyeket megvizsgáltak. Ismerteti, hogy 
miként jelentette fel Beezkay Artur előbb 
Horváth János ellenőrt, hogy az alantasabb 
közegektől kölcsönöket vesz fel, majd erre 
Horváth telt feljelentést, Beczkayt vádolván a 
visszaélésekkel. Ez alapon indult meg a vizs­
gálat. Papp János — mint azt annak idején 
irtuk — beismerte, hogy elárusította azokat a 
használt jegyeket, a melyeket Beczkay adott át 
neki értékesítés végett. Ezért kapott a bejött 
pénzből Beczkaytól hetenkinl 80 krt, 1—1 fit.
50 krt. De a kölcsönzés másutt is ment. Beczkay 
Horváthlól 1200 koronát vett kölcsön, azonkívül 
Horváth váltókat irt neki alá. Ezért Beczkayt 
és Horváthot állásuktól felfüggesztette, Papp 
Sándort Pedig elbocsátotta.

Sulyok István preventív intézkedést tart 
szükségesnek. Ezzel kell a bizottságnak foglal­
kozni. Mivel azonban arról van szó, hogy 
egyeseket elmozdítsanak s a jelentés szerint 
Beczkay az egész visszaélés indítója, óhajtaná 
a Beczkay Artur vallomásának és a rendőr 
tanuk bevallásának ismertetését. Adtak-e a 
rendőröknek utasítást az ellenőrzésre?

Boráé Ferencz tanácsnok: 1898-ban ő 
adott utasítást, hogy miként szakítsák be a 
rendőrök a vámjegyeket.

Schöpflin Ágoston nem tartja szükséges­
nek a vallomások felolvasását, mert a bizottság 
nem illetékes az Ítélethozatalra. Két kérdés van 
a jelentésben: a vámkezelés reformja s hogy 
áttétessék-e az ügy a törvényszékhez. A rész­
letekbe ne avatkozzon a bizottság. Ó tisztán 
látja, hogy visszaélések történtek s ezért tegyék 
át az ügyet a törvényszékhez.

Sulyok István: bebizonyítás nélkül nem 
járul hozzá, hogy egyes kisebb alkalmazottakat 
élelexistencziáiktól megfosszanak. Lehet, hogy 
ezek csak tévedtek, ami bárkivel megeshet. 
Ezért óhajtana meggyőződni az adatokból.

hlihelfy Adolf: csak véleményt mond a 
bizottság. Ha visszaélés forog fenn, tegye át a 
polgármester-helyettes az ügyet a törvényszék­
hez, ha kötelességmulasztás fordult elő, mert 
az itt bűn is, mozdítsa el az illetőt. Hozzájárul 
ahhoz, hogy a polgármester-helyettes tegye meg 
a lépéseket, de szigorúan tanulmányozza az 
ügyet, nehogy ártatlanok sujlassanak. A jövőre 
nézve tanulmányozzák a vámkezelést.

Balogh Döme csodálkozik, mert ilyen 
beszédekre nem volt elkészülve. 1 nmanismusről 
beszélnek most itt, mikor ő 3 évig figyelmez­
tette a törvényhatóságot, hogy csalnak a vá­
moknál. Az nem lenne inhuraanus, ha tovább 
lopnák a várost s emelni kellene ezért a köz­
költőt? Honnan kezdődött ez a rendszer, azt 
kell kutatni. A közvélemény is igazságot vár a 
visszaélések ügyében. A bizottságnak kötelessége, 
hogy szigorúan felügyeljen. A múltban is vol­
tak bizonyítékok, de nem adtak rá semmit. 
Egyel szerelne tudni; miért nem vették annak
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idején figyelembe Makay Sándor vámollenőr 
feljelentéseit, amelyek korpus deliktikkel voltak 
ellátva? ö is terjesztett be már használt s új­
ból értékesített jegyeket. De a bűnösök a 
bumanismus jelszava alatt akkor kicsúsztak. 
Legyen bárki humánus, de a maga zsebére, nem 
a városi pénztár kárára. — Elhatározta a 
bizottság, hogy a vámszámadásokat átvizsgálja» 
de ezt soha nem terjesztették elő. — A pana­
mákból elég volt; a ki bűnös, büntessék meg. 
Ilyenek felett nem lehet könyörülni. — Majd 
azt fejtegeti, hogy a mostani kél 450—450 
frtos ellenőr helyett egy kell, magasabb kép­
zettséggel és fizetéssel. Az iratokat tegyék át 
feltétlenül a törvényszékhez. — Farkas vám­
ellenőrt mentsék fel, vagy más helyen alkal­
mazzák. A vámkezelésbe egészen uj rendszert 
hozzanak be.

Mihelfy Adolf kéri, hogy tekintettel azon 
körülményre, miszerint az uj rendszer behoza­
tala idővel jár, már most sürgősen oktassanak 
be a vámkezelésbe, különösen az ellenőrzésbe 
eskü alatt szolgáló városi tisztviselőket.

Rimler Károly hivatkozik arra, hogy min­
den szükséges intézkedést haladéktalanul meg­
tett. — Az uj vámprogrammot közelebb be­
terjesztik.

Balogh Döme hangsúlyozza, hogy uj vám­
szabályzatot kell mielőbb készíteni.

Boráé Ferencz kijelentette, hogy az uj 
szabályzat készen van. A hiba az, hogy sokféle 
vámjegy van s azért a köznép nem tudja 
kellőleg ellenőrizni Ezeket egyszerűsíteni kell.

Ezután elnök az ülést berekesztette.

A Szacsvay-szobor ügye.
— Mihelfy Adolf inditváBya. —

Évtizedek óla őrizet Nagyvárad város pénz­
tára néhány száz forintot >Szacsvay szobor­
alap* czimen, amit hazafias lelkű emberek ad­
tak össze, hogy abból majdan érczemléket 
emeljenek Nagyvárad első alkotmányos képvi­
selőjének, akinek ifjú életét a fővárosbin ol­
totta ki a bécsi kamarilla zsoldos katonáinak 
golyója.

Ötven esztendő kellet', mig komolyan el­
határoztak, hogy szobrot emelünk Szacsvay 
Imrének. A megindított gyűjtés azonban bár 
nem maradt meddő, teljes sikerrel nem járt- 
Jelenleg mintegy 20,000 korona rendelkezésre. 
Ez az összeg pedig kevés ahhoz, hogy megfelelő 
émléket állítson Nagyvárad a vértanúnak.

Mihelfy Adolf, a törvényhatóság ezen 
agilis, buzgó tagja indítványt nyujtottbe tegnap 
Nagyvárad város tanácsához, amelyben olyan 
módozatot ajánl, arnelylyel rövid időn felállít­
hatnánk Szacsvay szobrát s eleget tehetnénk 
hazafiul kegyeletünknek.

Az indítvány a következő:

tekintetes városi landest
Azon óhajtól indíttatva, hogy Nagyvárad 

város közönsége kegyeletes háláját mielőbb le- 
rójja az életét a hazáért feláldozott a város 
első képviselője és vértanúja Szacsvay Imréért, 
a törvényhatóság közgyűlése évi 1000—1000 
korona hozzájárulást szavazott meg a szobor 
alapra. A beterjesztett költségvetés szerint az 
e czélra összegyűjtött tőke összeg a jövő év 
végéig körülbelül 20.000 koronára rúg.

Sem a gyűjtés eredménye, sem a városi 
hozzájárulás mérve nem nyújt módot arra 
nézve, hogy a hazafias polgárságnak hő vágya 
a szobor felállítását mielőbb foganatosítva 
látni beleljesedhessék. Évtizedek közönyös­
ségét rohamosan helyrepótolni nem is könnyű 
feladat. 1

Mindazonáltal úgy vélem, minden lehetőt 
el kell követnünk arra, hogy a közönség ab-

beli kívánsága teljesedésbe menjen, mely sze­
rint óhajtja, hogy a kegyeletet és szent köte­
lességet még a jelen nemzedék rójja le hallha­
tatlan vértanúja irányában és azt hiszem nin­
csen polgára e városnak, ki nemes felbuzdu­
lással ne kívánná, hogy a szent feladat telje­
sítését ne odázzuk a következő nemzedékre, 
hanem hazafias lelkesedéssel magunk végezzük 
el. Hát talán Nagyvárad város minden tervé­
nek 100 évig kell vajúdnia, míg teljesedésbe 
mehet?! Félszázad, 52 év nem is volt arra 
elegendő? — Körülöttünk emeli mindenfelé a 
polgárság lelkesedése az emlékeket. Ez évben 
is több, e hóban csak kettő lett leleplezve Hé- 
jásfalván és Szombathelyen, 
mindig szatócs-módra tesszük 
kát; és a czélt elérjük-e még 

tudná megmondani ?

Tek. Városi landest
Nagyvárad városának az 

1000 korona 
módja van a szobor késedelem nélküli ki­
viteléhez a következő módon és alapon min­
den nagyobb megterheltetés nélkül hozzáfogni.

A költségvetés XXVIII. tétele alatt kezelte­
tik Rimanóczy Kálmán alapítványa, amely ma 
26.000 korona tőkét képvisel.

Ezen tőke kamataiból gyarapittatnak a 
vízvezetéki alap, az árvaházi alap, a gyermek­
kórház alap és egy bizonyos összeg, jelenben 
225 korona az iparos tanonezok jutalmazására 
fordittatik.

Indítványom az, hogy a Szacsvay-szobor 
létesítéséhez vegyen kölcsön a város ebből az 
alapból az alapítványt tevő beleegyezésével 
20.000 koronát és a kölcsönvett összeget és 
annak évi 4l/,#/0 kamatát a város a már meg­
szavazott évi 1000 korona hozzájárulási összeg­
gel térítse vissza az alapnak.

Itt tehát csakis a czime fog megváltozni 
az 1000 korona évi hozzájárulási alap összegé­
nek, t. i. a szobor alaphoz hozzájárulás helyett 
lesz a czim: megtérítés a Rimanóczy-alapnak, 
és igy fog a költségvetésben elneveztetni; de a 
városi háztartásra egy fillérnyi több teher sem 
fog háramolni, a fentebb jelzett alapokra pe­
dig legkisebb sérelem sem háramol, ha gyara­
pításuk a pár 100 koronányi alapítványi ka­
mattal valamivel később történik.

Jogi akadály sem fordul elő, mert az ala­
pítványt tevő Rimanóczy Kálmán beleegyezése 
kinyerhető. Nem kételkedhetni!), hogy e tekin­
tetben a legkisebb aggályt is emelné, hiszen 
alapítványa semmikép sem csonkul, ellenben 
neve egy hazafias és kegyeletes emlékkel még 
inkább össze forrva, jobban meg lesz 
örökítve.

A kölcsön veendő összeget 20.000 korona 
kerek összegben vevéaa, de ez a szükséghez 
képest módosulhat. Nézetem ugyanis az, hogy 
40.000 korona egy méltó szobor létesítéséhez 
elegendő. Ily műnél különben nem is az ár, 
hanem a művész ihlete a döntő tényező.

Kérésem tehát a tek. városi tanácshoz: 
miszerint Rimanóczy Kálmán nrral tárgyalva 
és beleegyezését a transakezióhoz megnyerve, 
méltóztassék az alapok költségvetésének tárgya­
lásakor indítványomat párlolólag a közgyűléshez 
terjeszteni, a mely előtt kérem, hogy a szobor­
bizottságot a szobor létesítésének munkálataira 
vagyis a terv, pályázat meghirdetésére felhívni 
és a kivitel késedelem nélküli eszközlésére uta­
sítani, a szoborbizottságban pedig a mély fáj­
dalmunkra nagy beteg polgármester teendőinek 
ellátására helyettes polgármester Rimler Károly 
urat megbízni.

Tisztelettel

mi pedig még 
félre a garaso- 
mi élők ? Vajh

ki

által, hogy az 
évi hozzájárulást megszavazta, 

szobor késedelem nélküli

Mihelfy Adolf, 
tvhat, biz. tag.

Elnökválság a jogakadémián
— Saját tudósitónktól. —

Az a hosszas viszálykodás, a mely eddig 
izgatottságban tartotta a kir. kath. jogakadémia 
polgárságát, tegnap este megoldást nyert: meg­
bukott az a párt, moly a felekezeti jelszavakat 
bevitte a tanulásra szentelt falak közé s le­
mondott a párt által megválasztott elnök: 
Szkalák Zoltán.

1901. október 2'

a a következőket

egy német idéze-
Sinn, so werd«

1001.

még i

tárót
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A párt bukásának közvetlen oka az volt 
hogy az edigi főjegyző Ujfalussy Sándor tapin2 
tatlanul nyilvánosan megsértette a katholikus 
vallást. Mikor ugyanis Pongrácz Aladár lelkes 
hangon tartott beszédébe egy német idézetet 
szőtt, Ujfalussy felugrott 
mondta:

— No hát tudok én is 
tét: Ärgerst du deinen 
katholisch.

Erre egyszerre kitört a vihar. Óriási zaj- 
egyhangulag megtorlást kívántak a vallás­
ilyen vakmerő megsértéséért. Az elkesere- 
harag és felháborodás szavai zúdultak a 

az elnök

ban 
nak 
dés, 
főjegyző és az elnök felé, úgy hogy
Ujfalussyt megrovásban részesítette. Ezzel azon­
ban a gyűlés nem elégedett meg. Követelték, 
hogy a kör egyszerűen mozdítsa el a főjegyzőt. 
Ujfalussy erre, hogy az elmozdítást megelőzze, 
bejelentette lemondását.

A lemondást elfogadták, de azzal a fenn­
tartással, hogy a katholikus valláson esett sé­
relem miatt Ujfalussy ellen a kir, kath. jog­
akadémia igazgatójánál fegyelmi feljelentést 
tesznek. A feljelentést hétfőn beadják s remél­
jük, annak elintézése meg fogja nyugtatni a 
vallásukban mélyen sértett ifjakat.

Ujfalussy lemondása után az elnök is látta, 
hogy helyzete végleg megingott. Felvetették a 
bizalmi kérdést s ebben 16 szóval 14 ellen 
az elnöknek bizalmatlanságot szavaztak.

Szkalák Zoltán levonta a következtetést s 
a sok viszontagság közt jobb sorsra érdemes 
buzgalommal viselt elnökségről lemondott.

A kör a lemondást tudomásul vette s 
Pongrácz Aladár indítványára az elnöknek ed­
digi működéséért jegyzőkönyvi köszönetét sza­
vazott, azonfelül jegyzőkönyvbe foglaltatta azt 
is, hogy az eddigi támadások nem neki, hanem 
pártjának szóltak s mivel most pártja meg­
bukott. a régi jó viszony helyreállítását re­
mélik.

Reméli az egész közönség is, mely szeretné 
végre a jogászok működését a régi magas 
színvonalon látni.

A választásokra nemsokára uj határidőt 
tűznek ki. Jelöltül ez idő szerint Jantsoviis 
Jenőt emlegetik.

TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi muzeum. (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—6 10 krért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Október 80. Rendkívüli megyegyülés d. e. 10 órakor. 
November 4. Tiszti főszernle a várban d. e. 9 órakor. 
November 19. Az Erzsébet leányárvaház zászlószentelési 

ünnepélye.

* A bibornok a fővárosban. Dr. Schlauch 
Lőrincz bibornok, püspök ur Ö Etninencziája 
tegnap, szombaton reggel a gyorsvonattal Bu­
dapestre utazott, hogy jelen legyen az ország­
gyűlésnek holnap, hétfőn leendő ünnepélyes 
megnyitásán.

* A kamara elnöksége a főispánnál. A 
nagyváradi kereskedelmi és iparkamara nem 
régen alakult meg az újabb öt évi cziklusra. 
Az uj kamara elnöksége: Huzella Gyula kér. 
tanácsos elnök, Reismann Mór és Bertsey 
György alelnökök és dr. Sarkadi Lajos titkár 
tegnap délelőtt tisztelegtek dr. Beöthy László 
főispánnál. A küldöttség vezetője: Huzella 
Gyula elnök üdvözölte a főispánt s támoga­
tását kérve, jóindulatába ajánlotta ezen fontos 
közgazdasági intézményt. Beöthy László főis­
pán lekötelező szívességgel fogadta a tisztel-
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őket. Hangsúlyozta a kamara czélirányos mű­
ködésének nagy fontosságát és jelentőségét, jó­
akaró támogatásáról biztosította a kamara el­
nökségét.

* Halottak napja. Minden esztendőben 
vau egy "aP> a raelyel a megho,lak emléké­
nek szente'ünk. Elmegyünk sírjaikhoz azoknak, 
kiket a szeretet iáncza köt hozzánk, hogy el­
mondjunk egy imát s régi szokás szerint mé- 

el gyojtsunk a sírokon, jelképéül az el nem 
aludt szeretetnek. — A templomok megtelnek, 

sirkertek csendes magá yát mindenki felke­
resi hogy gondolatban a földi élettől megvált 
övéivel társalogjon.

A testületek és egyesületek is megemlé­
keznek e napon elhunyt társaikról és azokról, 
kiknek emlékét mindnyájunknak kegyelettel kell 
megölnünk.

A jogakadémia ifjúsága Rulikovssky Káz- 
mér hős halált halt lengyel dsidás százados sír­
jához és Nagy Sándor volt 48-as honvédtábor­
nok emléktáblájához ki fog vonulni testületi­
leg s mindkét helyen emlékbeszédet fognak tar­
tani. A részletes programme! még közölni fogjuk.

A helybeli Kath. Legényegylet b. e. ala­
pitó tagjának Nogáll püspöknek sírjánál fogja 
leróni kegyelete adóját.

Az iparos ifjak önképtő egylete szintén 
mint minden évben, úgy az idén is kegyelettel 
emlékszik meg a szabadságért vértanú ha­
lált szenvedett Rulikovszky Kázmér és Nagy 
Sándor honvéd tábornokról.

Mindkét helyen az egylet dalárdája Ge­
rencsér József vezetése alatt gyászdalokat 
fog előadni. Rulikovszky Kázmér sírjánál Tóth 
Lajos, Nagy Sándor emléktáblájánál pedig 
Kalla István és Köffer Béla mondanak emlék­
beszédeket.

* A hétről.
Vasúton. Kalauz'. Sopron öt perez.
Utas: Sopron? Hogyan, hát az egész várost 

még >em sikkasztották el ?
♦

Párbeszéd. — Hallottad, hogy Tóni barátun­
kat gondnokság alá helyezték, mert minden pénzét 
kidobta az ablakon?

— Hogyan? Hiszen tudtommal takarékpénz­
tárba rakta!

— Éppen azért! *

— Hiába, a külföldi nem tud minket lefőzni! 
A lipcsei bukás után már csak Németországról 
beszéltek. De Sopron most kiköszörülte a csorbái.

— Musolinot, a hires rablóvezért elfogták. 
Voiaa csak bank igazgató! Ma is szabadon 
járna 1 (Kakas Márton).

* Halálozás. Részvéttel értesülünk egy de­
rék polgárnő, gondos családanya: Szikora Eu- 
dréné tegnap szombaton éjjel,bekövetkezett ha­
láláról Temetése hoinap, hétfőn délelőtt 10 
órakor lesz. A család által kiadott gyászjelen­
tés a következő: Alulírottak fájdalomtelt szív­
vel tudatjak a legjobb édes anya, anyós, szerető 
nagyanya Szikora Endréné, szül. Dávid Rozá­
liának, folyó évi október hó 26-án reggeli 7 
órakor, életének 50-ik, boldog házasságának 
30 ik évében, a halotti szentségek ájtatos fel­
vétele után történi csendes elhunytál. A bol­
dogult drága halott hűlt tetemei folyó hó 28-án 
délelőtt 10 órakor fognak a róm. kath. egyház 
szertartásai sserint Kis-Pereczes-utcza 777. 
számú háztól a várad-olaszi-i nagytemetőben 
örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztesség- 
tételre az elhunyt rokonai, barátnői és isme­
rősei tisztelettel meghivatnak. Nagyvárad, 1901. 
október 26. Áldás és béke poraira! Szikora 
®r>dra, férje. Somogyi Endréné szül. Szikora 
Hón, János, Etelka, W^i-mann Istvánná,I gyer­
mekei. Somogyi Endre,Weissmann István, vejei.

eissmann Juliska, Weissmann József, So­
mogyi Endre, Somogyi Regina, unokái.

* Szent Antal szobra Zilaheu.Lélekemelő 
szép ünnepély lesz ma, vasárnap Zilahon. Az 
alig pár évvel ezelőtt épült díszes r. kath. 
templomban ez alkalommal áldják meg a Csa- 
pony Ignácz kiérdemült esperes-plébános, buz- 
gólkodása s a kath. hívek áldozatkészségéből 
a hitélet emelésére felállított szép Szent An­
tal szobrot. Az ünnepélyes szertartást és a 
szent misét Grócz Béla nagyváradi kanonok j 
végzi.

* Sváb-e Herczeg Ferencz? Egy esti lap ' 
tegnap egy stuttgarti lapnak azt a hírét re­
gisztrálta, hogy Herczeg Ferencz fiatal korá- ; 
ban darabot nyújtott be a stuttgarti udvari ’ 
színházhoz és ugyanekkor sváb származására 
hivatkozott. Herczeg Ferencz ma ez a hirt a 
következő levelében czáfolta meg:

Egy stuttgarti német lap azt írja rólam, 
hogy fiatal koromban, hivatkozva német ér­
zületemre és iváb eredetemre, egy stuttgarti 
ismert költő és esztétikus közbenjárását keres­
tem, hogy adassa elő színdarabjaimat a stutt­
garti udvari színházban. Az előliem ismeretlen 
stuttgarti lapnak ez az állítása elejétől végig 
hazug. Nem is sejlem, honnan vehette magát 
ilyen hír, mivel nekem soha semmiféle stutt­
garti költővel vagy esztétikussal nem akadt 
dolgom. Legel ő drámaírói kísérletem aDolovai 
nábob leánya volt, azt Paulay Ede egyenes 
felszólítására a Nemzeti színház számára Írtam. 
Soha egy lépést nem tettem, hogy valamelyik 
darabomat előadják a külföldön. Akik lefordí­
tották, vagy előadatták a színmüveimet ide­
genben, azok mindig engem kerestek meg. A 
mi a stuttgarti lapban emlegetett egykori né­
met érzületemet illeti, arra vonatkozólag a ma­
gyar közönség előtt nincs mit mondanom. A 
sváb származásom azonban egy kis etnográfiái 
tévedésre vezethető vissza. Az én elődeim 
ugyanis Sziléziából eredtek, ahonnan Mária 
Terézia korában emigráltak a Bánátba, alkal­
masint azért, mivel nem akarlak poroszokká 

i lenni. Fiatal éveimben több német elbeszélést 
i írtam. Az volt a vágyam, a mi nem agy fiatal 
i írónak: először »híres ember« akartam lenni a 

külföldön, hogy azután annál sikeresebben os­
tromolhassam a magyar lapok tárczarovatát. 
Hogy nem lettem német íróvá, az nem a stutt­
garti titokzatos költő és esztétikus érdeme, 
nem is sz én bűnöm, hanem az egy százhat­
vau éves történelmi folyamatnak egyik igen 
szerény eredménye. Herczeg Ferencz.

x Őszi és Téli idényre legjobbnak 
elösmert Női, Férfi és Gyermek carls- 
badi czipők kizárólag Fábry Testvéreknél, 
Nagyvárad, Fő-utcza szerezhető be. Tele- 

I fon 76. * *
Vidéki megrendelések 10 koronán fe­

lül bérmentve.
x Az agglegény sorsa. Ahol a társasélet 

nem fejlődőit ki egész virágában, az agglegény­
nek rossz dolga van. Amig fiatal, csak meg­
járja valahogy, de ha megvénül és ha öreg ko­
rában szerelmes lesz . . . Akkor kezdődik csak 
a baj. A mi agglegényünk szerelmes. Szegény 
leányt szeret. Szegény leányt oltár elé vinni 
egy szegény agglegénynek kész veszedelem! Mit 
tegyen? Tanácskozik jó barátaival, gyógyító 
balzsamot keres szerelmes szivére. Mindhiába. 
A józan ész és barátai azt tanácsolták neki, 
hogy házassága által egy szegényből ne csinál­
jon két koldust. Lelkének egyensúlya kezd 
inogni. Már-már lemondani készül az életről, 
midőn megjelen előtte szerető anyja képe, ki­
nek ő az egyetlen kenyéradója, tárna-za. Előtte 
lebeg imádottjának szerelmes tekintete. A szív 
szeretete folyton harezhan áll az ész józansá­
gával és ismerősei úgy bánnak vele, mint a 
kibe csak hálni jár a lélek . . . Egy napon 
azután hivatalából sürgős ügyben kérették la­
kására. Két ur várta már. Minden bevezetés 
nélkül egy rakás pénzt olvastak le asztalára. 
Ellenértékűi csak a nyerő sorsjegyet kérték 
Török A. és Társa bankháza (Budapest. V., 
Váczi-körut 4/a.) kiküldöttei, akik azért jöttek,

hogy a nagy nyereményt kifizessék. Anya és 
fia örömkönnyezve, egymás nyakába borainak 
és épp e pillanatban érkezik a most már sze­
rencsés leányzó is. Az eljegyzésen a vendégek 
számtalan lelkes pohárköszöntőkben emlékeztek 
meg a szerencséthoző bankházról és egyhan­
gúlag hangoztatták a beszédek végén: Éljen a 
szerencsélhozó Török bankház!

A koldusApolő egylet válasctmAnyi 
gyűlése.

A Szent Lászlóról nevezett koldusápoló- ée 
figyermek menedékház egyesület tegnap délntás 
ülést tartott.

Jelen voltak: Palotay László elnök, Fetter 
Antal alelnök, dr. Boványi Géza, dr. Hoványi 
Gyula, dr. Szemethy Géza és Halász Gyula.

Az elnök a gyűlést megnyitván, jelenti, 
hogy az ünnepélyes közgyűlés alkalmával fel­
merült apróbb kiadásokra a szükséges összeget 
utalványozta.

Fetser Antal, apát-kanonok, az ünnepélyes 
közgyűlésen tartott beszédét az egylet kinys- 
matván, a költségeket Ö fedezte.

Sztarill Ferencz építész az uri-utczai régi 
épület újjáalakításának költségvetését beterjeszti, 
melyet Peiser Károly főmérnök átvizsgált. — 
Atadatik az építési bizottságnak, a melynek je­
lentése után az elnök utalványozni fogja a 
költségeket.

A választmány a következő szegény és árva 
gyermekeket vette fel: Orosz Gusztáv, Aurer 
Antal, Hideg Antal, Erdőssi Vincze, Chappo« 
Samu és Károly, Gsanády József, Kádár Jenő.

Az elnök jelenti, hogy a házi kápolna ré­
szére saját költségén szent sírt hozatott és 4 
drb asztalt és székel csináltatott, melyért a 
választmány köszönetét fejezi ki.

A gyűlés az elnök éltetésével véget ért.

IPARÜGYEK.

évi október hó 24-éa
Elöljáróság! ülés. Az ipartestület elöl­

járóságának 1901. 
tartott rendes havi ülésén megjelentek: Az 
iparhatóság részéről Gerő Armin főkapitány, 
iparhatósági biztos. Az elöljáróság részéről 
Bertsey György elnök, Andriska Károly alel­
nök, ifj. Cser János, Czeglédy Jeremiás, Hann 
Lajos, Havasy Zstgmond, Juhász Benedek, Kiss 
Károly, Lévai Márton, Nagy Sámuel, Ováry 
Lajos, Spetkó József, Gabor János, Szűcs Fe- 
ret.cz, Tatray Sándor, Voszka Ferencz, Weisz 
Károly, Zsirkay Károly elöljárók, Kadlicsek 
Sámuel póttag, íványi István, Peller Ferencz, 
Stágl Kálmán számvevők, Jankovich János fő 
jegyző.

A szeptember havi elöljáróság! ülés jegy­
zőkönyvének felolvasása és jóváhagyása után 
az elnöki jelentés vétetett tudomásul.

A pénz’ári számadások vizsgálatáról szóló, 
számvevők jelentése szerint: Szeptember hó­
ban a bevétel 807 korona 30 fillér, az augusz­
tus havi maradvány 1827 korona 41 fillér, 
összesen 2634 kiróna 71 fillér, a kiadás 
822 korona 42 fillér, pénztári maradvány ok­
tóber hóra 1812 korona és 29 f llér volt.

A szeptemberi elöljáróság’ ülésnek Mészá­
ros József pénztárnok helyettesítésére vonat­
kozólag hozott határozata, az iparhatósági biz­
tos urnák közbevetett észrevételei alapján ak­
ként lett megváltoztatva, hogy a helyettesítés 
ideje 1901. évi deczember 31-ik napjáig tart, 
a mikor a pénztárnoki állás pályázati meghir­
detés után választás utján fog az elöljáróság 
állal betöltetni.

Az a'apszabályok módosításának kidol­
gozására kiküldött bizottság által szerkesztett 
. avaslat ez alkalommal a napirendről lé­
gvétel ett.

A vasárnapi munkaszünet tárgyában ki­
adott kereskedelemügyi miniszteri rendelet, úgy
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a Menház épületnek az ?laő magyar biztosító 
társulatnál való tűzkár elleni biztosítása, tudo­
másul vétettek. .

Ősink György volt sütő iparosnak a Men- 
házba való felvétel iránt beadott kérelme, az 
alapszabályok értelmében teljesíthetőnek nem 
ldlal A^ulius havi elöljárósági ülés elhatározta, 
hogy az alakulandó czipögyár részvényeiből az 
ipartestölel 10 darabot jegyez ezen határozat 
jóváhagyásához azonban a hatósági biztos hozzá 
"^índriska Károly indítványa és többek 
hozzá szólása után a kérdéses határozat tüggö- 
ben hagyása mondatott ki.

Öt kisebb számlára 46 korona /8 fillér 
lett kiutalva.

TANUGY
A köuséfli tanítók kihassuálása.
Ragány János, a város élelmes főszám­

vevője javaslatot dolgozott ki a községi isko- . 
iái tanerők kihasználása iránt. A kihasználás 
olyanformán történnék, hogy azok a tanítók, a 
kik most heti 20, 22, 24 órában vannak el­
foglalva, még 10, 8, illetőleg 6 órával terhel 
lemének meg, mert a népoktatási törvény meg- ■ 
engedi, hogy az osztály tanító heti 30 órát j 
taníthat; de egy-egy osztály heti óra száma 
nem mehet felül a 22, 24, 26-ou, a javaslatot 
tehát a szaktanitási rendszer behozatala mel­
lett lehetne csak éMbeléptetni, mert csak Így 
lehetne minden tanítót 30 órával megterhelni, 
ez a javaslat pedig nem az ellemi iskolai ta­
nítók élete elleni merénylet, hanem igen ügyes 
finánc: politika. Vau ugyanis most 36 osz­
tály heti 815 órával, a melyet ellát 35 tanerő, 
ámde 35 tanerő hetenkint betölt 1050 óraszá­
mot s így 7 tanerő fölöslegessé válnék, a mi 
2800 frt megtakarítást jelentene évenként, 
íme a fényes fmáncz-genie milyen hamar el­
tünteti a közköltő emelésének a rémét, sőt 
még esetleg ily módon fölösleggel is végzi a 
tapasztalati esztendőt.

Sietünk kijelenteni, ho,.y ez a magyart 
boldogító eszme nem nagyváradi koponyában 
fogamzolt; valamelyik budapesti finatcz-genie 
találta ki s a bö'cs tanács, a telhetetlen moloch 
persze kapott rajta s egy évre ideiglenesen 
be is hozta; no csúfol megjárta vele. A >Ma- 
gyar Székesfőváros* ez. napilap a következő 
épületes dolgokat Írja erről a rendszerről.

»A tavasszal közludomás szerint hamis
jelszóval fölfegyverkezve irtó háborút indítottak 
a városházán, a főváros népoktatása ellen. 
Abban a nagy takarékossági hajszában, a 
melyet, a jóléti bizottság támasztott Budapest 
óriási adminisztrácziójábau, nem találtak más 
áldozatot, mint a kultúrát. A tanügyi osztály 
volt vezetője beadta a derekát s megtette a 
javaslatot a népiskolai szaktanitás behozata­
lára. A közgyűlésnek nem nagyon tetszett ez a 
kultúra ellen intézett támadás, de nem volt 
elég bátorsága, hogy megmondja, hogy nem 
engedi meg a kultúra tönkre tevését csak 
azért, hogy a jóléti bizottság leplezhesse mű­
ködésének csúfos kudarczát. Tehát egy eszten­
dőre ideiglenesen hajlékot adott az is­
kolákban a szerencsétlen szaktanitásnak.
Így történt meg, hogy egyik-másik iskolában 
a szegény elemi iskolás gyerek, a ki alig 
tudja még egy tanítónak a magyarázatát is 
követni, most 9, 10, sőt 11 tanítót is kapott. 
írre ugyan a szaktanitás legelkeseredettebb 
hívei sem gondoltak. Meg vagyunk győződve 
róla, ha a közgyűlés látta volna, hogy milyen 
az ő határozata végrehajtásban, megdöbbenve 
utasította volna vissza a javaslatot s még a 
jóléti bizottság is más takarót keresett volna 
a kudarcz leplezésére. Immár októberben va­
gyunk s az iskolák jó részében még ma 
sincs rend, még ma sem végezhetik rend­
szeresen a tanítást. Ez az eredménye, hogy 
hozzá nem értő barbár kezekkel törtek be az 
iskola szentélyébe.*

Hisszük, hogy Nagyvárad város mélyen 
gondolkozó tanácsa nem (ináncz szempontból 
fogja a javaslatot elbírálni s nem fogja bele­
fojtani a város szépen virágzó tanügyéi a 
visszeasés maradi pocsolyájába.

Az iparos segédek szakrajztanfo 
Ivamának megnyitása A nm. vallás- < s 
közokt. minisztérium segélyezése mellett iparos ? 
segédek és önálló iparosok számára nov.. marcz. j 
hónapok alatt a f. tanévb-n ismét szakrajz- j 
tanfolyamok rendeztelnek és pedig I. építő ipa- f 
rosok tanfolyama, II. fémiparosok tf., IH- la- , 
iparosok tf., IV. czipészek if., V szabók tan- , 
folyama. A tanítás november 10-én veszi kéz- 
detét s a tanfolyam végzéséről a hallgatók , 
bizonyítványt nyernek. '

Beiratás végett jelentkezhetni a szaktan­
folyamok igazgatóságánál. (Nagy piacz-tér, polg. 
isk. épület.)

Miután a tanfolyamokra mar eddig is 
többen iratkoztak be, felkérem a j lent kezűket, 
hogy beiratásukat nov 5 ig anynyival is , in­
kább eszközöljék, mert csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel hallgatók. j

Bővebb értesítést ad az iparos segédek 
szaktanfolyamának igazgatósága.

SZÍNHÁZ

HETI Mi)SOK
Vasárnap: d. u. Mozgó fényképek 

este: Kintornás család.
Hétfő: Gyurkovics hányok és a repülő­

ballet.
Kedd: Szép Heléna és repü’Ő-ballet.
Szerda: Válás után és repülő-ballet.
Csütörtök: Kiiszökevény.
Péntek: Két árva.
Szombat: Almafa és Pillangókisasszony, (itt

először.)
Vasárnap: d. u. Eleven ördög.

este Almafa és Pillangókisasszony.

Troubadour. Repülő ballett.
A két Székelynek volt ünnepi estéje. 

Székely Irént valóságos ovácziókban részesítet­
ték azért a pompás énekért, melyben gyönyör­
ködtette a közönséget. A repülő ballett hir- 
kolompjára megtelt a színház s a nagyszámú 
közönség meglepetve tapasztalta, a mit ha 
bituék régen tudnak, hogy lehet Nagyváradon 
operát is elég jól előadni, csak — akarni kell. 
Két olyan pompás hangú énekesnő mellett, 
mint Székely Irén és Székely Anna, az operát 
erősebben nem kultiválni bűn. A légi api zsu- 
folt ház is erre a meggyőződésre jutott s viharos 
tapsokkal jutalmazta mind a két művésznőt. 
Különösen Székely Irén iránt volt n gy a 
lelkesedés: Székely Annának is kijutott az 
ünnepeltetésből annyival inkább, mert volta­
képp ebben a darabban láttuk végre az idén 
először nagyobb, neki való szerepben. Hunfiról 
(Maurico) mindig joboan megerősödik az a 
nézet, hogy kitűnő zenei ismeretei alig pótolják 
a hang csengésének hiányát. Jó volt Pintér és 
Lányi Edith; teljesen megfelelt megint az ének­
kar a II. felvonásban. *

A repülő ballettnek nagyobb voit a híre, 
mint a mennyit valójában, ér. Meglepő újdon­
ság, de sokkal tovább kellene fejleszteni, hogy 
igazi művészi hatást keltsen. Hét szép termetű 
leány mutat be sodronyon röpítve változatos, 
színes csoportokat a földön ős a Levegőben, 
kisérve némi tánczczal s igen simplex zenével. 
Szép dolog de kevés ideig tart s nem elég vál­
tozatos, ezért min is kelt olyan hatást mint a 
minőt vártunk. A repülő hölgyek csinossága, 
főleg csinos termete sokat pótolt; a kinek hó­
nap végén van fölösleges pénze, rászánhatja, 
hogy egyszer megnézze őket s kedvükért egy 
előadást is. —r.

Kintornás család. Tóth Ede régi bájos 
népszínműve, a Nagyváradon évek óta nem 
adott Kintornás család kerül ma este színre. 

! A kitűnő népszínmű előadását kiválóan gondos

próbák előzték meg. A darab főszerepeit /tinón 
Margit, Benkő Jolán, E. Kovács Mariska, Pjn. 
tér, Peterdy, Füredi, Bognár és Bérezi ját­
szók. Előadás után a repülő ballet társaság 
farija mutatványait.

Legköselebbi premierek. Az összes 
vidéki színpadokat megelőzőleg nálunk kerül 
legelőször színre Budapest jelenlegi színházi 
szenzácziója a Pillangókisasszony Székelv 
Irénnel a czimszerepben. A jelzett újdonság 
próbái annyira előre haladtak, hogy az igazgató 
már a jövő hét utolsó napjaira a darabot ki 
is tűzte. Ezzel egyidejűleg kerül színre ifj. Bo. 
kor József 500 korona páiyadijat nyert pom­
pás kis vigjátéka az „Almafa“, melyből szin­
tén megkezdődtek a szinpadi próbák.

Igazságszolgáltatás.
A férj bossznja.

Az idén Julius elején történt, hogy nagy- 
piacz-téren Szász Ferencz munkás egy késszu- 
rással megölte Glück Lipótoi, feleségének állító­
lagos udvarlóját, egy 20 éves napszámost. A 
sebesülés oly súlyos természetű voll, hogy 
Glück pár órai kínlódás után meghalt. Ezen 
gyilkosság előzményei, hogy Glück Szászt több 
ízben azzal ingerelte, hogy vadházasságban élő 
nejével sok férfinak van találkája, sőt mint 
állitá, már neki is volt. Ez a kijelentés arra 
készleté Szász', hogy nejét szembesítse Gittek­
kel. Haza menve kérdőre vonta az asszonyt, 
aki természetesen tagadott sőt a szembesítésre 
is kész volt. A következő vasárnapi nap regge­
lén találkozott Szász — Glükkel. kz említett 
rágalmazásból szóváltás keletkezett, Szász a 
düh által elvakitva elkövető borzasztó tettét.

A tegnapi napon megtartott esküdtszéki tár­
gyaláson, — mely temérdek hallgatóság jelen­
létében folyt le — Millye Gyula elnökölt, 
szavazó bírák Debreczeni és Fassie. A vádat 
Baróthy Pál, az ügyészség legfiatalabb tagja 
képviselte, védő dr. Adorján Emil. Az elnök 
szolgálat tételre kisorolta: Zigre Miklós, Bazár 
Győző. Wechsler Adolf, Erdélyi József, Detrich 
Endre, Markoviit Pál, Bereczky Sándor, Zsig- 
mond Árpád, Weisz Károly, Erdős József, 
Nagy Gábor, Karakas Károly esküdteket.

Az elővezetett vádlott nem tagad semmit, 
teljesen beismerő vallomást telt; mentségül azt 
hozza fel, hogy nagyon részeg volt, ő nem ke­
reste az elhunytat és nem is fenyegette meg-
üléssel. , c ,

k megidézett tanuk legnagyobb rész • 02a« 
Ferencz ellen vall. A perbeszédek elmondása s 
a kérdések feltétele után az esküdlek verdikt
hozatalra vonultak vissza. ,

Jó másfél órai tanácskozás után az esküd­
tek bűnösnek mondták ki Szász Ferenczets'i'ii- 
dékos. de nem előre megfontolt szándékká, el­
követett emberölés bűntettében. Ezen v.i^k- 
alapján a kir. törvényszék Szászt 3 evt b r 
tönre ítélte.

I O REGÉNY-CSARNOK ■ A*

A Polanieczki-család.
Irta: Sienkiewicz Henrik. _

Polanieczki. a kit Mária jelenléte fölvidüott 
s a nagybácsi grand, z/ája mulattatott, épp ! 1 
fogsorát előlüutető mosolylyal jegyezte nng-

— Így hát minden a lehető legjobban 
ebben a mi földi paradicsomunkban!

A leánv is elnevette magát. r
— Emilie, a ki nagyon szivébe zarta. az 

irta a mukkor, hogy nagyon ügyesen vez 
üzleti dolgait. . r j.

— Istenem! Hiszen nem nagy 
a zsidóság az. a mely itt-ott követ gördt u 
Ne fitogtassuk vallásunkat, ne hirdessünK. - 
szemita elveket, legyük nmg hívei« wöle ts-1' 
két s a sike.ru k jönnie kell. Aztán meg 
Emilie asszony éppen annyit ért üzleti < 
hoz, mint szegény kis Litkája!

sike.ru
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Igaz! A saját vagyona kezeléséhez sem 
. . ,.t Ha nem segített volna a sógora Chwas- 
íilC ki Teophó. a kit ön bizonyára ismer, azt 
loW 'n s «minije sem maradt volna. Szerencsére 
tllSZCLn hozzáértő ember és nagyon szereti 
ez ‘e-1*

Ki ne szeretné ezt a bájos gyermeket?! 
gu valósággal imádom. Olyan kiváló, olyan sze- 
■ j és kedves.

Mária figyelmes tekintetet vetett a 

arca ra. kicgit nyerS) de alapjában 
, ék becsületes ember — gondolta.

Ekkor Plaw czki megjegyezte, hogy 
templomba menni. Olyan ünnepélyes 

1 - ' nt veit leányától, mintha hónapokratávoz- 
'T Kiszabadulva végre apja ölelő karjaiból, 
Mária barátságosan kezet szorított vendégükkel, 
r Po'anieczki félig meddig le volt fegyverezve.

- Igéző mint egy bájos álomkép! — 
jegyezte meg — önmagában, midőn a kocsiba 
SZÄ!1(;yorsan roboglak, lova a napsütötte tiszta 
i-Pggeli légben. A fasor végén, a melyen át teg- 
nap este érkezett, élénk sárga színben tündök­
lőit a homokos kocsiút, a melynek szélén hely- 
lyel-közzel őrt állt egy-egy görcsös törzsű 
“;irfKrumpliföld-k szegélyezték az ut egyik 
oldalát, mig a másik oldalon beláthatatlan 
távolságban terült el a hullámzó rozs. A haj- 
ioltfejü kalászok pihenni látszottak a nyugodt 
fényözönben. A fák között kergelőzött a búbos 
banka, a szarkamadár. Piros fejkendős paraszt­
leányok egy-egy nagy pipacsként tünedeztek 
föl a vállig érő vetés közt bujkáló mezei utak 
mentén. . .

— Szép a rozs! — jegyzé meg Polanieczki, 
csak éppen, hogy szóljon.

— Nem éppen rossz ... Az ember meg­
tesz, a mit tehet, a többi a jó Isten dolga. 
Fiatal vagy még, hát szolgálok egy jólanácscsal. 
Tedd meg, amit tenni hatalmadban áll; de ne 
szGnj meg a Gondviselésben bízni. Jobban tudja, 
mint mi, mire van szükségünk. Igen; az idei 
aratás elég jónak ígérkezik. Itt az emberek azt 
beszélik, hogy bukófélben vagyunk, de Ítélj ma­
sad a helyzet fölött. Krzemieni birtokom, a 
hozzátartozókkal, hétezerötszáz hektár kiter- 
j-désü. (Foly. köv.)

férfi

véve

ideje

TÁVIRATOK
Chamberlain a háborúról.

Edinburg, okt. 25. Mai beszédében 
Chamberlain a délafrikai háborúról beszélve, 
kijelentette, hogy a kormánynak sohasem volt 
szándéka, hogy offenzivába lépjen. Meg akarta 
erősíteni a Fokgyarmatban lévő < . 
és aznlán folytatni akarta a tárgyalásokat; a 
búrok azonban ultimátumot küldtek és meg­
kezdték az ellenségeskedéseket. Azok a feltéte­
lek, melyeket a búroknak ajánlottak, kedvezőb-

> csapatokat 
tárgyalásokat; a

bek voltak, mint a milyeneket valaha ajánlot­
tak legyőzött ellenségnek. Minthogy ezeket a 
feltételeket visszautasították, szükséges a hábo­
rút végig harczolni.

Csudálattol adózik a búrok szívósságának, 
de Angliának ezzel hasonló határozottságot 
kell szembesítenie. A búrok több függetlenséget 
követelnek, mint a mennyivel a háború előtt 
bírtak. Ezek oly feltételek, a melyeknek elfoga- J 
dása össze nem egyezhető becsületünkkel. Azt •

hiszi, hogy elérkezett az ideje az legenergiku- 
sabb intézkedéseknek, hogy a lázadókat és 
guerilla-bandákat legyőzzék. Mindarra, a mit 
részben teszünk, precedens ese eket találunk, 
ama nemzetek telteiben, a melyek most el­
itélik a mi barbárságunkat és kegyetlenségün­
ket. A kormány nem fog habozni, hogy uj ál­
dozatokat követeljen az országtól, ha szüksé­
ges lesz. A szónok végül kijelenti, hogy a ka­
tonai helyzet nem ad okot aggodalomra. (M.T.I)

Van szerencsénk a n. érdemű közönség szives tudomására adni, hogy | 
az alant jegyzett czikkek árait mélyen leszállítottuk és |

SW“- teljesen kiárusítjuk "Wl fe
u. m. Színes selyem kelmék, nyári női ruha szövetek, mosó zefir, batiszt, angol | 

vászon és fehér batisztok. |
Szövött áru kesztyűk, gyermek- és fiú tricó ing, nadrág, netz ingek. 
Tenis flanell és satin ingek, övék, sapkák és egyéb 

idény czikkeket.
Az összes raktáron levő napernyőket, blousokat 

és női fűzőket

minden elfogadható árban eladjuk.
Tisztelettel ;

146-7-90
Kunz József és társa czé$j9

___ Nagyvárad, Szt László-tér.

Mindennemű fényképészeti kellékek és
gépek gyári árban kapható

Weinstock Fiilöpnél
Nagyváradon,

Szt. László-tér 47-ik szám.

Képes árjegyzék bérmentve.

Amerikát Nagyváradon

Fő-utcza,Amerikai áruháznak, Bazár-épület.
A bekövetkező őszi saisonra üzletetünket újból megnagyobbítottuk és pedig dús választékot tartunk a legutolsó divatu női 

ruha-szövetek, easán, posztó, barchet és flanel kelmékből.
A legolcsóbb árban kaphatók:

Fillérből lesz » korona» 
ez a jelszava az

Vászon, chiffon, kanavász, kreton, szőnyeg, ágygarniturák, posztó és berliner kendők, blous és díszítő selyem kelmék és 
mindennemű rövidáru czikkek. , , , ,

Még eddig nem létezett olcso arban adunk el,:
Női, férfi és gyermek téli alsó ingeket és kis öltönyöket, berliner sapkákat, rekliket és fejkötőket, férfi kemény elejü és puha 

elejü ingeket, kézelőt és gallérokat.
Igen nagy raktárt tartunk

kész női blousokban és női alsószoknyákban, jutányos árak mellett készítünk mérték után női blousokat és aljakat bármilyen anyagból, 
úgyszintén paplanokat a legrövidebb idő alatt. ...... n . , . . , , .. .
193-12-20 Tömeges látogatást kér Amerikai áruház, Fo-utcza, Bazar-(szmhazi)-epulet.Tömeges látogatást kér

a hol minden olcsó, semmi sem drága.
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Szigligeti-Színház.
Idénybérlet 28.Folyószám BO,

Nagyváradon, vasárnap, 1001. okt. 27-én 

Mindkét előadáson:
& repülő ballet-társulat fellépte 

délután 3 órakor, rendes helyárakkal 

Mozgó fényképek 
Vígjáték

este fél 8 órakor, rendes helyárakkal

A kintornás család.
Népszínmű.

Pergő Gerzson 
.luczika kisasszony, leánya — 
Bimbó Mártonná — — 
Bimbó Laczi ács és molnár 
Kötő Károly vasúti bakter — 
Dáma Náczi, »potya* fiskális 
Fúvó Máté, öreg kintornás ■— 
Mari, leánya — — — —

SZEMÉLYEK:

— — — Bognár János 
Ámon Margit 
Benkő Jolán 
Pintér Imre 
Szarvasi Sándor 
Füredi József 
Peterdy Sándor 
E. Kovács Mariska

HELYARAKs Nagypáholy 7 fi. <•. )dszinti és első 
•meleti páholy 6 frt. Másodemeleti : . 1 oly 4 forint. 
Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr., Tamlászék 
1 frt. Erkélyülés 1-ső sor 00 kr.. közép 2-ik sor 
50 kr., Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti 
zártszék 30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák ős 
katonajegy a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr. 

Egy szinlap 1O kr.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 óra után.
Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u- 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár-és ünnep, 

napokon este 6 órakor.

Holnap hétfőn, okt. 28-án

A Gyurkovics leányok
Vígjáték.

A hallét-társaság fellépte.

Keich Jenö é» Tár»»

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl* eredeti távirata. —

Ha* áridők.
Budapest, okt. 26 

Búza októberié — — - — — — 7 84
Búza áprilisra -- - - - • — — 8.30
Tengeri — — — — — — — — 514
Rozs oW - - - - 6 69
Zab ápr. -........ - - - - 6 68
Káposzta, repctJ, &ug. ■ — - ——.—

Lfiét tÖBH-k
Budapest, ekt. 26. 

(isztrák liitel — — — — — — — 625,50
Magyar hitel — - .......... —• - — 629 50
Allamvasut — — ~~ — - - — — 624 50
P imam uránvi — -....... — .................. — 416 -
Magyar jelzálog........... - — - — — 433 —
F álgótarjáni —- -.........  .................................
Wagon-kölcsöri — — — — — — — —• -

Hh »tales árfolyamok
« budapesti á»ij- értéktőzsdén 1901. oki. 26-én.

Magyar «rauyjáradék 4'>,l — — — — 118.69
Magyar koronajáradék — — - - ............ — 92 85
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,A «>■ - - 12125
.Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/»% — — 100.29
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876 b i — 119.— 
Magyar földiehermentesiíési kötvény -- — 92 85
Italniérési jog megváltási kötvény — — — 99 75
Horváth-szlavónföldteher'iieuiéBÍ kötvény — — 93.50
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — - 177 50
Tiazszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön 144 — 
Osztrák járadék papírban — — — — - 98 20
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 98.05
Osztrák járadék aranyban — — ■— - — 118 90
Osztrák korona járadék ______ _ 95.25
Osztrák államsorsjegyek — — - — — 1B8.50
Osztrák magyar bank részvény — — — — 1615
Magyar hitelbankrészvény - - -. 637.60
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 620 25
Párisi vista — — — — — — — — —
20 frankos arany (Napoleond’cr) — — — 19.04
Németbirodalnii márka ------- — __ _ _
London visla — — — — — — _ — .
20 márkás arany — — — — — — 2(1.46

A szerkesttésórt felel®«:

Dr. VUCSKICS GYULA

Ö cs. és apóst, kir. Felségének legfelső elhatározása folytán,
A polgári Jótékony czélokra szánt

XXXIV. cs. kir. államsorsjáték.
Ezen az Osztrák birodalomban egyedin törvényesen engedélyezett pénzsorsj&ték 16.404 

nyereményt tartalmaz készpénzben 442 »00 korona összegben.

A főnyeremény 200.000 koronára rúg.
A nyeremények kifizetéséért a cs. kir. lottójövedék kezeskedik.

A húzás visszavonhatlanul 1901. évi deczember hó 12-én fog megtartatni.
Egy sorsjegynek ára 4 korona.

A sorsjegyek Becsben a cs. kir. államsorsjátékok osztályánál III. kér. Vordere Zollamts-strasse 7. sz. a., 
továbbá lottógyüjtődékben, dohánytőzsdékben, adó-, posta-, távírda és vasúti hivataloknál, váltóüzletekben stb. 
kaphatók. Játéktervek sorsjegyvevők részére ingyen adatnak ki.

A sorsjegyek portőmentesen küldetnek szét.

A cs. kir. lottójövedéki igazgatóig államsorsjátékok osztálya.221-1-10

maoiCMSMesa® «pa«

KORONA , oa
'lESETLEG fi LEGNAGYOBB NYEREMÉNY?!

JEGYZÉKE az

50,000 nyereménynek.
Legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetbenl

1.000,000 korona.
Korona
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TOROK-nél
Äagyon sokan szerencsések lettek általunk.

Öt és fél millió koronánál többet nyer­
tek nálunk nagyrabeesült vevőink.

Az egész világ legesélydusabb sorsjátéKa a mi m. kir. 
szab, osztálysorsjátékunk, mely nemsokára újból 
kezdetét veszi.

100,000 sorsjegy 50,000 
péuznyereménynyel sorsoltatik ki, tehát az 
összes sorsjegyek fele uyer a mellékelt sorso­
lási jegyzék kimutatása szerint.

5 hónap alatt összesen Tizenhárom mil­
lió 160,009 koronát, egy hatalmas ösz- 
szeget sorsolnak ki. Az egész vállalat állami 
felügyelet alatt áll.

Az I-ső osztály eredeti sorsjegyeinek 
tervszerű betétjei a kővetkezők:
egy nyolczad (V8) foiint —.75 vagyis 1.50 korona 
egynegyed 
egy fél 
egy egész

A sorsj ,
beküldése ellenében küldjük szét. Hivatalos 
tervezet díjtalanul. Megrendeléseket kérünk 
azonnal, de legkésőbb

f. év november hó 5-ig
bizalommal hozzánk küldeni.

Török A. és Tsa.

(l/4) > 1.50 » 3.— »
(l/s) » jj.—■ » 6.-
(’A) > 6__ 12.— »
jegyeket utánvéttel vagy a pénz

BANKHÁZ —
B u <1 apes t,

Hazánk legnagyobb detail osztálysorsjáték üzlete.
Főárudánk osztálysorsjáték osztályai:

1 Váczi-körut 4.
2. Muzeum körut 11.
3. Erzaébet-körut 54.

Rendelölevél levágandó. TÖRÖK A. ÉS TÁRSA bankháza Budapest.
Kérek részemre I. oszt. in. kir. szab, osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet

•a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
í utánvételezni kérem j 4 liera tetsző tÖF-

Összeget korona összegben postautal vány nyal küldöm . londö
l mellékelem bankjegyekben (bélyegekben) IAz

Nyomatott a Szent lAazlő-nyomdában Nagyváradon.


